

ek

gearu, hogy amennyi választ, úgy interpellat...

Attért a közigazgatás, amelynek első sz...

ok üldözik az csapatait

át megölték, 35-öt... A hírszolgálati ir...

Rador.) Olasz hivatalos... az összes csapatát, am...

20. (Rador.) Quorum... ember életét veszítette...

Rador.) A Havas je... zsidó üzletben...

ztinai vezérkövise... el Fittlinger hírdet...

10. Telefon: 8-61. E... Havonta 116, megye...

„I KELET”

ZSIDÓPOLITIKAINAPLAP

Bérmunkások... Ára 5 lej
Szerda, 1936. január 22.
5696. ÉV. XIX. ÉVF.
TEBETH 27. 17 SZÁM

Meghalt V. György angol király — VIII. Eduard az angol birodalom új uralkodója

Rövid agónia után, fájdalom nélkül hajtotta örök álmra a fejét az angol uralkodó. Romániai időszámítás szerint éjjel háromnegyed egykor lehelte ki lelkét V. György. Egész Angliára és Európára gyász borult az angol király halála miatt

A walesi herceg VIII. Eduard néven átvette a királyi hatalom gyakorlását

LONDON, január 21. Viszonylag rövid betegség és agónia után az elmúlt éjjel örök álmra hunyta le szemét V. György angol király, India császára és az angol világbirodalom uralkodója. György király halála angolai időszámítás szerint 11 óra 55, kelet-európai időszámítás szerint éjjel egy óra 55 percek következett be. A király orvosainak bulletinjé szerint az uralkodó fájdalommentesen adta ki lelkét. Az utolsó kenetet a canterbury-i érsek, a király bensős barátja adta fel a haldokló uralkodónak, aki mindvégig jelen volt az uralkodó betegágyánál. A gyászírt hivatalosan éjjel tíz perccel hozták nyilvánosságra. A halálhír vétele után London főpolgármestere a Mansion Houseba sietett, mert a tradíciók értelmében neki kellett elsőnek megjelennie a király földi maradványai előtt és neki kellett megmondítania a király halálának tudomásulvétele után a Szent Pál székesegyház harangját. A király a walesi, yorki és kenti hercegek, továbbá a királyi hercegné és a kenti herceg felesége jelenlétében adta ki lelkét. Éjjel előtt Mary királyné férje ágyához vezették az orvosok és az ápolónők. A királyné, aki eddig uralkodott magán, most szabad utat engedett fájdalomának. Amikor a király utolsó lélegzett, a királyi fájdalom legidősebb fiára, a trónörökös walesi hercegre támaszkodott és zokogva karolta át őt.

Az új király és a hercegek komoran vonultak át a szomszédos terembe, majd intézkedtek a titkos tanács összehívása érdekében, amelynek tagjai esküt kell hogy tegyenek VIII. Eduard királyra.

A király halálának tudomásul vétele után Baldwin miniszterelnök közleményt adott ki, amelyben a parlament ülését kérdésként hat órára tüzte ki, a királyi korona átvétele végett. Ez a procedura egyszerű és rövid. A parlament tagjai gyászruhában jelennek meg az ülésen. Egy hét múlva a parlament összes tagjai újból összeülnek, mely alkalommal le fogják tenni a hűségkötőt a walesi hercegre, aki VIII. Eduard néven Anglia új uralkodója lett.

VIII. Eduard trónralépését a régi tradícióknak megfelelően a Royal Exchange lépcsőjéről heroldok fogják kihirdetni, a következő történelmi szavakkal: „Meghalt a király, éljen a király!”

Kedd délelőn az összes angol hadihajók 70—70 ágyúlevést adtak le, az elhunyt király évei számának megfelelően. A király földi maradványait a Sandringham-kastély mellett Szent Mária-Magdolna kápolnában helyezték el, ahonnan Londonba szállítják és a Westminster katedrálisban ravatalozzák fel. Délelőn a Szent Pál templomban gyászistentiszteletet tartottak. Az összes látványosságokat a keddi napra és a temetés napjára is felfüggesztették. Ilyen intézkedéseket hozott a főzsde is.

A király utolsó órái

Mint az Új Kelet jelentette, bár a király állapota a tegnapi nap folyamán egyre aggasztóbbá vált, az orvosok az utolsó percig nem adták fel a reményt a király megmentésére. Az este félhétkor kiadott orvosi közleményben az orvosok azt hangoztatták, hogy bár az uralkodó szószó szerint vehető betegségben nem szenved, mégis testi erejének hanyatlása olyan aggasztó, amely a legnagyobb aggodalomra ad okot. A királynak fájdalmai nem voltak, lélegezte azonban egyre nyugtalanabbnak lettek a egyetlen pillanatra sem távoztak el a betegszobából, amelyre mély csend borult. Egyedül a királyné és a királyi hercegek léphettek be rika időközökben a beteg szobájába. A király még utolsó óráiban is felismerte mindkét, Sandringhamban tartózkodó fiát és a királyi hercegnőt is, az uralkodó családjának nyugtalanságát fokozta még az a közölmény is, hogy a szívében betegesen fekvő gloucesteri herceg közölte, hogy betegsége elejnére, Sandringhamba utazik.

A késő esti órákban az orvosok oxigén-belégzéseket igyekeztek megkönnyíteni a király légzési zavarait, ami azonban már nem tudta felartóztatni a közeledő véget. Este 11 óra 25 perckor (romániai időszámítás szerint) a három kezelőorvos kiadta utolsó bulletinjét, mely szerint a király élete lassan, lassan a végéhez közeledik.

A szomorú hírt az orvosok azonnal a királyné és a királyi család többi tagjainak tudomására hozták és megtelefonálták Baldwin

postokban tárgyalták a lapok híreit. Az előkező Westend-negyedől a legtávolabbi munkásnegyedekig komor szomorúság vett erőt az embereken. A gyászszó a londoni rádió éjjel után tíz perccel hozta a nyilvánosságra. A halál bekövetkezését a londoni rádió tíz perces időközökben ismételte meg és az időközöket harangzúgás töltötte ki. A rádió közölte azt a hírt is, hogy kedden Baldwin miniszterelnök az angol néphez beszédet fog intézni. A beszéd kedden este, londoni időszámítás szerinti féltíz órakor hangozott el a londoni rádióban.

A Buckingham palota kapujára éjjel egy órakor függesztették ki a gyászjelentést és ugyanakkor tüzték ki a fekete lobogót is. Egy déljel az összes középületekre és hájókra is kitélték a gyászlobogót. Rövid idő alatt a halálhír az egész országban elterjedt és mindenütt megkondították a harangokat, amelyek egész éjjel zugtak.

Az egész angol birodalom gyászol

György király halálhíre nemcsak a szorosán vett angol szigetországban, hanem az egész angol birodalomban mély benyomást keltett, annál is inkább, mert alig hat hónapja mult annak, hogy hatalmas fényvel ünnepelelték meg György király negyedszázados uralkodását. Fokvárosban kedd reggel féltíz órakor tudták meg a király halálhírét, a kanadai Ottawában pedig — amerikai időszámítás szerinti reggel nyolc órakor. Ugy Fokvárosban, mint Kanadában a halálhír vétele után az összes rádióadókat és látványosságokat beszüntették. A birodalom összes dominiáin és gyarmatain szintén részvételt fogadtak a hírt. A középületekre mindenütt ki tűzték a gyászlobogókat. Booth tábornok az Údv-hadsereg főparancsnoka, közölte, hogy az Údv-hadserege hivatalosan fogja meggyászolni György királyt.

A külföld részvéte

Az angol világbirodalom országain kívül az összes európai országokban nagy részvételt fogadtak György angol király halálának híre. Különösen nagy és érthető részvételt kért a halálhír Franciaországban, ahol a kedd reggel megjelent lapok első oldalukon foglalkoznak György király halálával és az elhunyt uralkodó egyéniségével. Csaknem minden sajtóorgánium meghatót és elismerő hangon emlékezik meg a Franciaországgal barátságban levő angol birodalom fenkölt uralkodójának érdemeiről. A Pet' Parisien szerint a baráti ország uralkodójának elhunytát, aki a világháborúban résztvevő nyugati hatainak antantjának egyik oszlopa volt, minden franc' részvét' el fogadja. A francia nép teljes szívvel adózik az Angliát s Európát ért gyászban. A F'garo és az Excelsor a király életéből merített képeket közölnék cikkeik keretében. A L'Oeuvre az írja, hogy György király személyében egy igazi demokráta távozott az élők sorából.

Részvét-táviratot intért VIII. Eduard királyhoz és Mary királynéhoz. Híre: kancellár, kormánya és a német nép nevében.

Romániában különösképp nagy részvételt fogadtak György király halálának híre. Azonfelül, hogy Romániát úgy a világháború alatt, mint a világháború után, szoros kapcsolattal (Folytatás a 8-ik oldalon)

VILÁG TUKRÁ

Az amerikai antiszemizmus

Amikor a Manhattan nevű gőzös decemberben Newyorkba érkezett, hatvan zsidót hozott magával Newyorkból, a leg több bevándorlót Németországból 1933 óta. Két másik óceánjáró, az „Isle de France” és a „Majestic”, amelyek karácsony előtt érkeztek Newyorkba, szintén hozott bevándorlókat, körülbelül negyven embert.

Az olyan roppant országban, mint amelyen Amerika, ahol annyi nemzetiségű és különböző foglalkozású egyén él együtt, nehéz nagy általánosságban megjelölni, hogy a lakosság bizonyos problémáival szemben milyen állást foglal el. Azonban bizonyos dolgok a levegőben lógnak. A „Fortuna Magazine”, egy elterjedt és független folyóirat, amely az amerikai élet fejlődési vonalát analízálni szokta, legutóbb az amerikai antiszemizmust elemezte, természetesen gyakorlati módszerrel. Háromezer különböző kategóriához tartozó, különböző földrajzi helyen, különböző gazdasági viszonyok között élő embert szóltattat meg e kérdéssel: milyen arányban van elterjedve az antiszemizmus Amerikában?

Statistikák, amelyek e kérdésben befutottak a folyóirathoz, a szerkesztőség szerint arra engednek következtetni, hogy a lakosság 14%-a az antiszemizmussal rokonszenvezik, 54.6%-a határozottan ellenzi, 31.4% pedig teljesen közömbös a problémával szemben. Legerősebb az antiszemizmus Közép-Nyugaton (16.1%), legkisebb délkeleten (7.5%). Az antiszemizmus ellen a Pacific partján (61.1%) nyilatkoztak meg: a közömbösök legnagyobb táborára (49.2%) Nyugat-Amerikában található.

„Nyilvánvaló — összegezi az idézett folyóirat az eredményt —, hogy az ország egyetlen részében sem olyan erős az antiszemizmus, hogy politikai jelentősége legyen!”

A körkérdés összefügg valamelyest az amerikai elnökválasztással, amely ebben az évben fog lezárni. A politikusok megállapították bizonyos körök zsidóellenes érzelmeit. A következő hat hónap alatt elvárják, vajjon a választási kampány alatt ki lehet-e használni az időt. Roosevelt néhány republikánus ellenfele politikailag máris kritikák megjegyzéseket tettek népgyűléseken és sajtóklubban a zsidók ellen, akik a kormányhivatalokban ülnek Washingtonban. Különösen támadták Felix Frankfurter professzort és tanítványát, akik a kormány különböző hivatalban dolgoznak. Tudni kell, hogy Frankfurter professzor az elnök egyik legjobb barátja és tanítványai a legjobb szakemberek. A Roosevelt elleni korteshadjárásban természetesen a zsidókat is rágalmazni fogják sok hazug adattal. Kérdés, hogy milyen arányban sikerül a hazugságokat a valóságokkal elhárítani.

A zsidókkal szemben való hangulát nem tünt el nyom nélkül a zsidók körében. Erre nézve jellemző az az idegesség, amely bizonyos zsidó körökben fog a újabb időben. Benjámin Friedmann newyorki egyetemi rabbi egy zsidó gyűlésen hevesen támadta a Zsidó Háborús Veteránok Szervezetét. Kifogásolta, hogy a zsidó hadirokkantok külön szervezeteknek, ami szerinte rossz benyomást fog kelteni a nemzsidók táborában. Az ilyen „önkényes elkülönödés” — mondta a rabbi — csak ártalmas hatást kelthet, mert hiszen a zsidó veteránok a rendes hadirokkant egyesületekben nem üldözik és semmiféle jogsérelem nem éri őket.

A beszédre már válaszolt is az Egyesült Államok zsidó veteránjainak elnöke, Harry H. Schaffer. Pittsburgban egy beszédet mondott, amelyet az amerikai zsidó sajtó is közölt. A beszéd lényeges momentumai így hangzik:

„Elismerjük, hogy a fennálló hadirokkant szervezet nem korlátozza nemzetiségekre a tagok közé való felvételt. Mégis meg kell állapítanunk, hogy szükség van egy zsidó organizációra. Míg a több hadirokkant szervezetek céljai az Egyesült Államok alkotmányának védelme és a veteránok érdekeinek megővése, addig a zsidó hadirokkantoknak ezenfelül még az is a céljuk, hogy az antiszemizmus és a belételek ellen harcolja-

nak és védelmezzék a zsidó név büszkeségét, bármilyen oldafőtől is érnek támadások.

A fokozott zsidóellenes aktivitás egyik reprezentánsa, Pater Charles E. Coughlin, Detroitban. A katolikus lelkész egyike a legjobb szónokoknak, akik rádióadójuk nagy tömegei szeretnek. Az elmúlt évben kéthárom rádióadójában a „zsidó aranyról” beszélt, amit szembelyezett a „keresztény ezüst”-tel. A páter azonban óvakodott, nehogy a zsidóság ellen meggyarazzák beszédét. Ki is hangsúlyozta, hogy a zsidókat történetük, hagyományaik és páldás családi életük miatt nagyrabecsüli, de egyeseket kénytelen kípellegrézni.

A republikánus klubok szövetsége érintkezést keresett a páterrel és felszólította, hogy immár a zsidóság ellen is tartson rádióadásokat. Ezt azonban Coughlin páter a leghatározottabban visszautasította.

Másik jelen ősebb antiszemita Amerika nek Neola Murrey Butler, a kolumbiai egyetem elnöke, akit mindig Németország egyik barátjának tekintettek. Ugyancsak ő volt a versaillesi szerződés revizójának egyik előtárcosa. Benne azonban az antiszemita nem eszaktakoztak. Egy ideig mintha ő maga is hajlott volna a hitleri eszmék felé, utabban azonban — a fajkideés szönyegre kerülése alkalmából — élesen szembelyezkedett a német fajelmélettel és tagadta, hogy a német tiszta a faj lenne. Butler teljesen csatlakozott A. L. Fischer angol történész véleményéhez, aki tudvalevőleg megállapította, hogy Európában nincsenek tisztá fajok, amit tudományosan is alátámasztott.

Mind ezek a problémák kétségtelenül foglalkoztatni fogják az Amerikába vándorolt német zsidókat. Érdekelni fogja őket továbbá az amerikai zsidóság benső élete, amely fájdalom, még mindig nem egységes. Legutóbb számos alkalommal tiltakozások hangzottak el olyan zsidók ellen, akik nem tanúsítanak semmiféle zsidó közösségi érzelmet és fontos zsidó akciókból kivonják magukat.

Mindenesetre jellemző, hogy számos zsidó körben ma a bizonytalanság érzése uralkodik. Lucius N. Littauer például, aki legutóbb a harvardi egyetem javára kétféle dollárt ajándékozott, hevesen támadták és pedig azért, mert olyan egyetemet támogatott, amelyben titkos numerus kluuszus uralkodtak. Holott ezt a pénzt zsidó népi célokra kellett volna adnia. Régebben egy ilyen Littauerféle adomány felemelben hatott a zsidó tömegekre, amelyek ebben is bizonyítékát látták annak, hogy a zsidók Amerikába ujjépitésén fáradoznak. Ma azonban megváltozott a helyzet, az antiszemita zsidókat is gyanakvóvá tette.

Tagadhatatlan azonban, hogy a zsidók iránti szimpátiák növekedésben vannak. Az amerikai liberálisok még mindig erősek, sőt számuk egyre növekedik. Ezért meg lehet állapítani, hogy az antiszemita zsidó válasszások alkalmával egész rétegeket fog magával sodorni az ultranacionális irányba, de arra semmi kilátásuk nincs, hogy az Egyesült Államokban térvézővé vájjanak.

RÁDIÓ MŰSOR

Január 22. Szerda.

Bucuresti. 11.30: Lemezek. 17: Rádiózenekar. 19.15: Operatemezek. 21.05: Anda Maria énekel. 21.45: Kis rádiózenekar.
Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 17: Katonazene. 19.40: „Julika”, hangjátékeladás a Súdóból. 22: Hírek. 22.20: Az Operaház tagjából alakult zenekar hangversenye. 23.30: Jazz.
Dortwich. 17.45: Szalorötös. 21.30: Szimfonikus hangverseny. 23.10: Hárfától.
Bécs. 19.20: Tenordalok. 20: Liszt-émlékest a bécsi szimfonikusok, a bécsi énekkar, Andai Piroksa részvételével. Vezényel Weingartner.
Brüsszel. 21: Wagner: Tris'an előjáték.
Párizs. 21.20: Bescu Aurora, a Hugentotából és a Szevilai borbélyból énekel.
Rádio Paris. 19.30: A párizsi szimfonikusok kamarazenekeze.
Toulouse. 19.05: Gounod és Rameau zene. 24: Jazz.
Hilversum. 22.55: Orgonaverseny.
Varsó. 21: Chop n művel.
Oslo. 21: Szórakoztató műsor.
München. 20.35: Cilla:io hegedűművész játéka.
Róma. 17: Szimfonikus hangverseny. 20.35: Donizetti: Lammernooi Lucia, opera.

Az Uj Kelet palesztinai vezérképviselője hirdetései ügyekben Hári Eshlinger hirdetőirodát Tel-Aviv 17, Nachlat Benjamin Str. Corner Rambam S.r. P. O. B. 911. Tel. 1344.

Cluj város élete — a rendőrségi statisztika tükrében

Hét gyilkosságról, számtalan rablásról, betörésről és lopásról számol be a cluji rendőrség egy éves statisztikája

Cluj, január 21. Januárban, a statisztikák havában, sorra bocsátják ki jelentéseiket a különböző kis intézmények. A Mentőállomás, orvosi tevékenységéről számol be, az anyakönyvi hivatal a házasságokról, válásokról, születésekről és halálról, a Vágóhid a huszfégyasztásról, a CFR pedig az elfogyott vasuti jegyek számáról. A legérdekesebb, de talán valamennyi között a legszomorúbb statisztika évről-évre a rendőrség kimutatása szokott lenni. Gyilkosság, rablás, betörés, összeesküvés és baleset — számokban és adatokban — ez dokumentálja a rendőrség egy évi aktivitását.

Gyilkosság!

Az 1935-ös év statisztikája bővelkedik a legszörnyűbb bűntetteiben: az emberölésben. Március 24-én történt az év első gyilkossága: Ince Ferenc — akit azóta már jogerősen sok évi börtönrre ítélték — halálos ütésrel meggyilkolta Bánai Ferenc cluji lakost. Alig egy hónappal később Turdean Sámuel, öreg nyugdíjas vasutast ölte meg — állítólag feleségének felbujtására — veje, Varga Lőrinc és sógora, Kurucz Sándor. Az öreg nyugdíjas vérmes, ideges természete, feleségével szembeni brutális bánásmódja bírta rá a két férfit a gyilkosságra. A törvényszék pedig 10, illetve 15 éves fegyházzal büntötte a véres családi viszálykodásra. Augusztus negyedikén a város környékén véletlenségből, vadászat közben agyonlőtte Turman Béla volt városi tisztviselőt Zöld János, garázstulajdonos (ez volt két év alatt a második halálos vadászt regédia Clujon). Aztán az augusztusi székelybál követelt halálos áldozatot. Nemes Ferenc, szolgaleány Nisztor Kálmán 19 éves székely fiút gyilkolta meg.

Szeptember 9-én robbant ki Clujon a legtragikusabb bűnügyi dráma, amelynek Burtica Vasile esett áldozatul, akit a vádilat állítása szerint felesége ölt meg — három havi házasság után. A törvényszék még nem döntött a Burtica-ügyben. Egyelőre még kérdéses fér ahhoz is, vajjon tényleg Burticáné-e a gyilkos? Talán a tárgyaláson világosság derül erre az ügyre, de lehet, hogy még akkor sem.

Aztán Lázár Miksa és fia, Vilmos estek áldozatul elvetemült cigányok banditizmusának. A Discom harminczet lejárta kellett meghalni a két zsidóembernek — és bármilyen legyen is a törvényszék ítélete — a két szegény zsidó tragédiáján az itéet ugysem változtat semmit.

Szerencsétlenség és öngyilkosság

Kétszáznegyvennyolc szerencsétlenség történt Clujon egyetlen év alatt. Autóbusz, autótaxi, parasztkocsi, kocsik és mindenféle más közlekedési eszköz okozott karambot. 248 áldozat közül 238-an megszülettek sebesüléssel, de tizen behaltak sérüléseikbe.

Nagy számokat mutat fel az öngyilkosság szomorú statisztikája is. Harminchaton vetettek önkézzükkel véget életüknek: 8 felakasztotta magát, 3 késsel szurta szíven magát, három az emeletéről ugrott le, nyolcan megmérgezték magukat, 6 embert pedig a vonat kerekkel ronsoltak szét. Másik 41 ember sikertelenül kísérelt meg öngyilkosságot.

Tizenkét holtestet talált az elmúlt évben a rendőrség a cluji utcákon és háromról ezek közül máig sem lehetett megállapítani, hogy kicsodák.

Rablás, lopás, betörés

Huszonhat betörésről, tizenhárom pénzhamisító banda elfogásáról, 16 közokirat hamisításról — (köztük Francis Sgismundról, az állapíró és arról a szélhámosról, aki az Iparügyi minisztérium nevében félmillió harácsoltt össze Erdélyben) beszél a rendőrségi statisztika.

A többi adat pedig: Sikksztás 449 eset. Szélhámosság 51 eset. Csalás 244 eset. Lopás 4 eset. Pecsdletörés 15 eset. Bizalommal való visszaélés 15 eset. Csalárd bukás 2 eset. Bigámia 6 eset. Sajtó utján való rágalmozás 24 eset.

A rendőrségnek elegendő munkája volt. Drăghiciu Aurel dr rendőrigazgató, Marpozan detektív és az egész bűnügyi osztály segítségével az év minden napján nyomozott a bűnösök valamelyike után.

A fenti adatokhoz még 44 eltűnés és 60 túzeset is hozzájárul.

A sziguranța

A sziguranța összesen 23 embert tartóztatott

le az idén, szemben az elmúlt év 183 letartóztatottjával. A hadbíróság a letartóztatottakat — egy-két kivétellel — 3 hónaptól 2 év g terjedő börtönbüntetésre ítélte. Hogy a letartóztatottak a szélső jobb- vagy a szélsőbaloldalhoz tartoztak-e, vagy esetleg más politikai vétségért kerültek börtönbé — arról nem beszél a kimutatás.

Mit csinált még a rendőrség?

A polgári rendőrség osztályai kihágásokról, apróbb bűntettek sorozatáról számol-

nak be. A katonai osztály adatai szerint 24 katonaszökevényt fogtak el, 39 diáknak adtak tanu mány i haladékok bevonulás előtt.

A népesedési hivatal most dolgozza ki adatait. Itt nehéz lesz megállapítani, hány ember van bejelenítve, hányan váltották ki személyazonossági igazolványt és hányan költöztek el a városból. Erre majd csak későbbi időpontban kerthet sor.

Es a közönség?

Tanulmányozták ezenkívül és kimutatták a rendőri hivatalok azt is, hogy a közönség — természetesen rendőrségi szempontból — mit csinált egy év alatt:

543 gyűlésről, 766 parasztbláról — sok véres verkedéssel —, 47 koncertről, 249 újáról, 44 va lási ünnepélyről, 35 zenepróbráról, 275 táncestélyről, 20 bálról, 106 e óadásról, 61 műkedvelő színelőadásról, 198 eljgyzészéről, és 225 esküvőről, összesen 2190 összejövetelről számol be ez a statisztika.

Semlyén István

A palesztinai zsidó parasztagdák szövetsége támogatja Weizmann a jisuv belső egységének létrehozásában

A bevándorlás megszigorítására készült a palesztinai kormány? Szétesett az arab pártok egységfrontja

Jeruzsálem, január 21. A rechobothi vegytani intézetben, melynek tudvalevőleg dr. Weizmann Chaim a vezetője, fontos tanácskozások voltak a napokban dr. Weizmann és a Hitachduth Haikraim, a palesztinai zsidó parasztagdák szövetségének vezetői között. Annakidején megírta az Uj Kelet, hogy Weizmann Chaim résztvett a parasztagdák szövetségének konferenciáján és együttműködésre szólította fel a szövetséget a Cionista Szervezettel és ezzel indította be azt az akciót, melynek célja a palesztinai jisuv belső békéjének a helyreállítása. Weizmann felhívásának akkor az volt az eredménye, hogy a konferencia elhatározta, hogy bizottságot küld ki a tárgyalások felvételére dr. Weizmannal.

Most történt meg ez a találkozás a rechobothi intézetben, ahol a parasztagdák delegátusai felkeresték a Cionista Szervezet elnökét. A tanácskozásokról csak egész szűkszavú kommunikét adott ki a Hitachduth Haikarim és ebben csak arról van szó, hogy a parasztagdák támogatják dr. Weizmann fájadozásait a Jisuv egységének megteremtésére. Rechobothi találkozást újabb tanácskozások fogja követni. Weizmann egyidejűleg a Mizrachival is tárgyalásokat folytatott a vitás vallási kérdések rendezése ügyében.

Újabb bevándorlási korlátozások?

Jeruzsálem, január 21. A Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint a Jewish Agency

for Palestine átiratot intézett Sir Arthur Wauchope palesztinai főkörmányzóhoz, amelyben kéri a kormányt: milyen alapjuk van azoknak a sajtóközleményeknek, amelyek arról szólnak, hogy újabb drasztikus bevándorlási korlátozásokra készül a kormány.

A palesztinai kormány mindaddig nem válaszolt a zsidó sajtó által fevetett kérdésekre a készülő bevándorlási törvényeket illetőleg. Ezt a hallgatását a kormánynek kedvezőtlen jelként könyvelti el a palesztinai zsidó sajtó.

Széthullott az arab egységfront?

Jeruzsálem, január 21. A lapok megállapítják, hogy az arab pártok nem tudtak közös megegyezésre jutni a Legislativ kérdésében. Eredetileg január 7-én kellett volna egységes válaszukat közölniök a kormányzóval, ez azonban mind a mai napig nem történt meg. Nem történt azért, mert meghiusult az egységfront és a pártok egymással ellentétes álláspontot foglaltak el. Az egységfront széthullásának nyílt bevallását jelenti egyrészt az a közlemény, amelyben a főmufti pártja kijelenti, hogy külön memorandumot terjeszt a kormányhoz és abban nemzeti kormányt követel és elutasítja a törvényhozó tanács tervét, másrészt az a hír, hogy keresztény arabok a többi pártok döntésének bevárása előtt már kijelentették, hogy elfogadják a kormány javaslatait a Legislative Councilra.

Palestine Maritime Lloyd

(egyedüli hajójarat, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia és Palestina között. Rendszeres utas- és áruszállítás.)

A legközelebbi hajóindulások Constanából Haifába:

Har Carmel 1936 január 22
Har Zion 1936 január 31

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási osztályánál

mint a Dr A. Mibasham vezetése alatt álló

„Kedem” utazási iroda

erdélyi és bánáti vezérképviselőténél.

Teherszállítási ügyekben a

Lazar Bercovici Constanța

vezérigynökség szolgái felvilágosítással. Casuta Postala 65. Tel. 174. Táviratcim: Bercovici

Tize

Zsáku

Bucuresti, tud.) Tita C részletei ma nyomozó közneatban volt sereg ártatlanu ja alatt. egy ember á kívül mind gyanujába k ártatlanok n gukat a k azonban sen esettel kape tázott a viz kösság nem tén?

Vajjon na az orvos, va Cristescu fo rétt készített írt elő, illet

Ezt a leh hatóság. Dr orvos igazo sereket irt

Ugyancsak lyet Cioc Du pedig, hogy kornok, aki kutyák meg a verziót se sem Cioc igt a sziguranca méregkeveröt Voiculescu n ben, aki előb méregvásárlá lentette, hog szertár, ser nagyszagos a emítésére mé is, hogy Tita nak kémked zói halálra i kivizsgálta e lapította, ho Volt egy ön tisztviselő s hamában be és bejelentet tescut.

Mind ezek jünk át teh tött gyanus nök nevét ez tették, hogy nővére lenn gyanu is, h cu cselédje, ellenségei f kösságot.

Viz gáljul tételeket. A hogy Ciulle gőd Tita C áldozatra ha ért. Bár na tok ugy tud Cuzával val volna csak a tiszteletben gorian ügy Ciulleyt, mo Cuza házasa Ekkor Ciull

— Meg f December össztüzés C pár órával szerint Ciul vert valam maó üvegb Ciulleyt b hogy a mér meg akarja nem volt a kitörés még 6 lenne a g

Tizenhárom feltevés közül egyik sem oldja meg Tita Cristescu rejtélyes halálát

Zsákcuccába jutott a nyomozás, mert semmit nem lehet bizonyítani. Jelentős vagyont hagyott hátra maga után Tita Cristescu

Bucuresti, január 21. (Az Uj Kelet tud.) Tita Cristescu rejtélyes halálának részletei ma éppen annyira homályosak a nyomozó közegek előtt, mint az első pillanatban voltak. Annyi tény, hogy ma egész sereg ártatlan ember áll a gyilkosság gyanúja alatt. Hiszen Tita Cristescut csak egy ember ölthette meg és ezen az egyen kívül mindenki más, akit a gyilkosság gyanújába keverték, ártatlan. És ezek az ártatlanok nagy lelki erővel vetik alá magukat a kihallgatásoknak, amelyekből azonban semmi nem derült ki. A halál-essettel kapcsolatban csak egy dolgot tisztázott a vizsgálat és pedig, hogy öngyilkosság nem történt. De vajjon mi történt?

Vajjon nem történhetett-e meg, hogy az orvos, vagy a gyógyszerész, aki Tita Cristescu fogycukrára használt gyógyszerét készítette, véletlenül mérges anyagot irt elő, illetőleg készített?

Fantasztikus gondolatok

Ezt a lehetőséget is kivizsgálta már a hatóság. Dr. Grossmann, Cristescu Tita orvosa igazolta, hogy milyen kozmetikai szereket irt elő a fiatal színésznőnek.

Ugyancsak esett az a feltevés is, melyet Cioc Dumitriu ügyvéd vetett fel és pedig, hogy létezett egy gyógyszerész-gyakornok, aki egy hölgy számára veszett kutyák megölésére mérget szerzett be. Ezt a verziót sem lehetett bizonyítani, mert sem Cioc ügyvéd, sem a vizsgálóbíró, sem a sziguranca nem tudta leleplezni ezt a mérgekeverőt. Cioc tanut is nevezett meg Voiculescu nevű gyógyszerész személyében, aki előbb kijelentette, hogy tud ilyen mérgevásárlásról, később azonban kijelentette, hogy nem létezik sem a gyógyszerész, sem a gyakornok, sem pedig a nagyszámos asszony, aki vette volna. Megemlítésre méltó az a fantasztikus feltevés is, hogy Tita Cristescu egy idegen államnak kémkedett volna és valamiért megbíró halálra ítélték. A sziguranca alaposan kivizsgálta ezt a hipotézist is, és megállapította, hogy az teljesen légből kapott. Volt egy önkéntes jelentkező is, Popovici tisztviselő személyében, aki örültségi rohamában berontott Titeanu alminiszterhez és bejelentette, hogy ő ölte meg Tita Cristescut.

A barát, a nővér, a féltékeny asszony

Mind ezek a feltevések megdőltek. Térjünk át tehát a konkrétabb formákat öltött gyanúsításokra. Elsőnek Ciulley mérnök nevét emlegették. Mások azt is felvetették, hogy Gella Gregorian, az áldozat nővére lenne a gyilkos. Felmerült az a gyanu is, hogy Maria Tutu, Tita Cristescu cselédje, a fiatal színésznő ismeretlen ellenségei felbujtására követte el a gyilkosságot.

Vizsgáljuk meg külön-külön ezeket a tetteket. A társaságokban nem volt titok, hogy Ciulley végzetes szerelmmel esüggött Tita Cristescun. A mérnök minden áldozatra hajlandó lett volna a szép nőért. Bár nagyon féltékeny volt, a jóbarátok úgy tudták, hogy Ciulley még a Hotta Cuzával való házassághoz is hozzájárult volna csak azért, hogy szerelmese egy köztisztviselőben álló férfi felesége legyen. Gregorian ügyvéd igyekezett lecsillapítani Ciulleyt, mondván, hogy a Tita és Hotta Cuza házassága hat hónapig sem tartana. Ekkor Ciulley hisztériáiban felkiáltott:

— Meg fogom gyilkolni!

December 23-án volt azután az utolsó összetűzés Ciulley és Tita között és utána pár órával a színésznő meghalt. A család szerint Ciulley ölte meg, aki mérget kevert valamelyik kozmetikai szert tartalmazó üvegbe.

Ciulley barátai lehetetlennek tartják, hogy a mérnök előre elárulta volna, hogy meg akarja ölni Titát. Ilyen gyilkos még nem volt a világon. De ez a hisztérikus kitörés még nem jelenti azt, hogy valóban ő lenne a gyilkos.

A második rendkívüli súlyos vád, amely Ciulley családjától származik Gella Gregorian ellen emeli a gyilkosság vádját. Tita Cristescu egy nappal halála előtt minden pénzét és ékszereit nővérénél helyezte el, mert félt, hogy a Ciulleyjel való szakítás után a mérnök vissza fogja követelni a tőle kapott értékeket. Ciuley családjának ezt a vádját az támasztja alá, hogy Tita halála után Gella Gregorian örökölte volna az egymilliót is meghaladó ékszert és készpénzt. A vagyon ma is az egyik bank széfjében fekszik és azt Gella Gregorianon kívül senki meg sem közelítheti. Az asszony tehát elutalajdoníthatta volna Tita Cristescu egész vagyonát anélkül, hogy meg kellett volna ölnie. Gella Gregorian egymillió lej értékű ingatlant vásárolt Tita pénzén és ez a saját nevére szerepel. Így hát Gellának nem volt szüksége gyilkosságra, hogy a vagyont magának megszerezze.

Rövid időre a gyanu egy Heller nevű kapitány fiatal özvegyére esett, ki rövid ideig Hotta Cuza barátnője volt. A szép fiatal özvegynek házassági ámbíciói voltak Hotta Cuzával, innen az a feltevés, hogy féltékenyéből ő követte volna a gyilkosságot. Hellerné volt az, aki levelet

irt Ciulley mérnöknek, amelyben tudtára adta, hogy Hotta Cuza és Tita Cristescu között mi történt. Hellerné a legtehetősebb mértékben igazolta alibijét, úgy, hogy a legutóbbi szembesítések után végleg kikapcsolták az ügyből.

A mérnök felesége

Gyanuba keverték Ciulley feleségét, Wexler Cleot is, aki tizenöt éve él együtt férjével és házasságuk utóbbi öt évét Ciulley végzetes szerelme dulta fel. A színésznő apja, Cristescu volt képviselő, azt vallotta a vizsgálóbíró előtt, hogy Ciulleynek egyszer már vitriolos merénnyel fenyegette meg Titát. Ezzel a feltevéssel kapcsolatban a vizsgálóbíró számos kihallgatást foganatosított, melyek valóban tisztázták Ciulleynek szerepét a különös bűnygyben.

Ezek azonban csak a fontosabb feltevések. A vizsgálóbíró és a sziguranca nem kevesebb, mint tizenhárom hipotézist vizsgált meg, de Tita Cristescu halálát éppoly rejtély borítja, mint az első pillanatban. Valóban Wallace mindent megoldó detektív zsenijére volna szükség, hogy a valódi tényállást megállapítsák.

Select Muzgó

Ma premier!

Gary Cooper, Anna Sten

világhírű művészpár ragyogó filmje:

A nászéjszaka

rendezte: KING VIDOR, EDITH FITZGERALD közismert regénye nyomán.

Nagyszabású átrétegződési mozgalom indul a lengyel zsidóság körében

A zsidó hitközségek földbirtokait akérik az átrétegződés szolgálatába állítani. Héber mezőgazdasági iskola Lengyelországban

Varsó, január 21. A lengyelországi zsidó gazdasági bizottság nagyszabású akciót indított annak érdekében, hogy a zsidó hitközségek földbirtokait a zsidó tömegek átrétegződésének szolgálatába állítsák. A zsidó gazdasági bizottsággal egyetértően a zsidó hitelbankok központi szövetségének gazdasági statisztikai hivatala kérdőívet intézett mintegy nyolcszáz hitközséghez ezen akció előkészítése céljából.

A kérdőív a számbajelölhető telkek méreteire, helyzetére és kvalitására terjed ki. Ezen adatok beérkezése és összegyűjtése alapján nagyszabású tervet dolgoznak ki a földek kihasználására, ipari és mezőgazdasági átrétegződés céljából.

Varsó, január 21. A Tarbut héber iskolaszövetség koncepciót kapott egy héber nyelvű mezőgazdasági iskola létesítésére Ludmir, wolhiniai helységben.

Három hét Moszkvában

II.

A tömeglélek megnyitkozása érdekes. Hol reményt nyújt, hol szomorú, de sohase színtelen. Jó ideig figyeltem az általános hangulatot és beszélgettem minden rendü-rangu emberrel. Csak természetesen, hogy ebben a nagy popularitásban szeretőm volna a legnagyobb urak, az orosz világ intézőinek közelébe kerülni. Sajnos, ebben minden paródásom dítára sem lehetett részem. Inevjurál Oroszországban szó sem lehet. Egyszerű látogatás is csak hetek után lehetséges, akkorra pedig az előzetes kihallgatások zaklatásában elmegy a kedvünk az egésztől. Más utakat kellett hát keresni. Addig sem várhatam, míg egy hatalmas ünnepségen módomban ész látni a vezető népbiztosokat, meg azután így semmi e dekesége sincsen a dolognak. Kifutó értesüléseim alapján azonban meg tudtam, hogy egyik napon Vorosilov hadügyi népbiztos vidékre utazik katonai szemlére és ha történésen „véle” enül” én is azon a vonaton utazom, talán beszélhetek vele. A jelzett napon és időben utlevéllel, irásokkal és természetesen jeggyel felfegyverkezve, meg-

jelentem a pályaudvaron és persze, hogy az elsők között elfoglaltam a vonatban a helyet.

Mig Vorosilov érkezik, mint hűséges szpikerhez illik, talán elmesélem, ki az orosz életben a hadügyi népbiztos. Sztalin után ő az első ember, ami elve biztosítja számára az általános megbecsülést. Minden kirakatban látni a szobrárt és fényképét. Mindenki emlegetik a nevét és amint kivettem, határozottan szeretőm. Előtrajzi adatokkal nem akarom megtönni beszámolómat, de meg kell említenem, hogy Vorosilov féltlenül igen képzett katona. Egy-ke azoknak, akik legteljesebb módon iparkodnak tökéletesen az orosz hadsereget és az általános kérdésekben is jótékonyan döntő tényezők.

Most azonban már észreveszem, hogy a pályaudvari órség percenként szaporodik a melletttem lévő elsőosztályú kocsit észrevé- lenül bár, de mégis kordoszerűen elállják. Benne van a levegőben a vigyázás és szolgálati aggodalom rezgése. Az utasok e zékenyen bucsuzkodnak, egy francia immár tizedszer csófoja meg az a hölgyet aki kikérte és valahonét ifjúkommunisták dala

viasszhangzik a gőzpöfékelés csarnokban. Az Internacionale halkuló dallamaira ismerek rá a dalban, amikor mintegy ötven főny csoport kíséretében megjelenik az ajtóban Vo os lov. Az egész társaság jóformán egy sorban jön és közepben, borkabátban, a kirívóan alacsony terméű, vidám és kissé pufók arcu hadügyi népbiztos lépdel. Mikor megáll a vagon lépcsőjénél, hirtelen hatalmas félkör veszi körül és megkezdődik a kézfogás. A társaság felé-vel kezét fog és mindenkihez szól pár szót. Elnézem a befentesek, a vezérkar tisztjeit arcát. Látnom beünnök az aszfalföld-hajlósokat, a tervezéseket, a diplomáciái és kémjelentések feldolgozását, a hatalmas brodalom legnagyobb szervezetének, a hadseregek az irányítását. Ha va ami csodálatos képességű lélekítő tehetségével rendelkeznek, most biztosan lemoshatnám az orosz katonai terveket. Ebben az elegáns, jólöltözött társaságban maga Vorosilov a legszűkebb személy. Legalább is ami a külsejét illeti. Sok aggodalom, sok megbeszélés, sok terv fűződik ehhez az alacsony, kis emberkéhez. Első munkatársa Szatinnak. Az első, aki átnézi azokat a hatalmas számításokat, amelyek nemcsak a katonai, hanem a gazdasági öt éves terveket tartalmazzzák. Ő jobbatja el kegyetlenül a használhatatlannak ítélt katonai felszereléseket, ő fogta le a japánokat szibériai hadseregévé és az ő tervei aggasztják folytonosan és nem alaptalanul a lengyeleket is. Az ő ötötönzésére fektütek rá az oroszok annyira a repülőgépek gyártására, hogy ma már szinte első éti ik az eget az orosz bombavető és vadászgépek. Mit akar ezzel a nagy készülődéssel? — szeretném megkérdezni a kis embertől. Kiknek a számára készíti azokat a kegyetlen, gyilkolószerszámokat, amelyek tömegével fekszenek a löportárakban? Igaz, hogy a kérdés veszedelmes lenne, mert azonnal visszakérdezhetné, hogy én mondom meg, miért ég fegyverkezési lázban az egész világ és elsősorban Európa?

Pár utolsó üdvözlő szó és lassan megmozdulnak a hatalmas kocsik. Csak most veszem észre, hogy az utasok mind az én vagonomban tolakodnak, hogy közlebről lássák a „nagy” jejetet. Ennek a túlságos érköldésnek tulajdonítom, hogy a még jelenlévő két újságíróval együtt lemondunk a Vorosilovval való beszélgetés lehetőségéről. Az oroszok, különösen a hivatalos élet eselményeinél, nem szeretik a feltűnést és jelen esetben már csak az általános érdeklődésre való tekintettel sem engedélyezték volna a tervjut. Egy pillanatig egészségesebben leléptem volna a vonatról, mivel semmi célját sem látam a további utazásnak. Egy feltűnően jóízű vacsora után azonban a másodosztályú kocsit puha kényelme kékítet. Egyedül kap'am egy fűkét és az izléses asztallámpa fényénél késő éjjelg olvashattam.

Másnap reggel kilenckor érkezünk meg a katonai szemle helyére. Szánalmasan nyomorúságos kis állomás előtt fektetett a tömeg. A vonaton, az újságírók kivételével, még mindenki aludt, vagy legalább is nem jelenkezett a folyosókon. Kupékn páholyszerű ablakából kénye mesen szemlélhettük a fogadtatást. Jelentésérel, három beszéd, Internacionale, egévtör hurrázás, ennyi volt az egész. Vorosilovnak csillógót a szemé s a negyedórás fogadtatás után ünnepi hangulatban tünt el a katonák véget nem érő sorrai közt. Tanuja voltam hát meg is egy olyan orosz eseménynek, melyről a lapok sokat írtak és amely kétségtelenül engem tett a legirigyletebb egyénné a hotelomnak eseményszomjas verekedői között.

— Nyolcvanöt éves korában meghalt Roman Ciorogariu, Oradea görögkeleti püspöke. Oradeáról jelentik: Ejszaka egy óraker hoszszas szenvedés után Oradean meghalt Roman Ciorogariu, Oradea görögkeleti püspöke. Az elhunyt 1920-ól halála perceig töltötte be ezt a magas egyházi méltóságot. Azelőtt az aradi görögkeleti teológiának volt a rektora. Lapja, a Tribuna révén ismertté tet e nevét az egész országban, mint kiváló közíró is. Nagy szerepet játszott a nemzetiségi mozgalmakban és a közhatalomváltozás idejében tagja volt a Román Nemzeti Tanácsnak. 85 éves korában bekövetkezett halála nagy veszteség a román egyházi, kulturális és társadalmi életre.

Mindenkét érdeklő világhírű újdonságok!

Nincs több munkanélküliség, mert minden szakkadás nélkül, saját lakásában férfi, nő, vagy bármely serdültebb gyermek is, már 500 lejtől kezdődő befektetéssel állandó és vagyont jelentő keresetet biztosít magának, ha választékos befektetésével kéri azonnal elküldeni a csodaszámba menő ingyenes tájékoztatókat, mely magában foglalja a gazdag és változatos, eddig még sehol nem létező világujdonságainkat.

KÜNSTLER Oradea, Alea Romel No. 2.

Ály adatai szerint 24 k el, 39 diáknak ad- kot bevonulás előtt. most dolgozza ki ada- gállaptani, hány em- nyan váltották ki sze- any és hányan költöz- Erre majd csak kö- et sor.

És a közönség?

nkivül és kimutatták is, hogy a közönség örségi szempontból — tt:

parasztról — sok 47 koncertről, 249 ú és. ról, 35 zeneprobáról, párról, 106 é adásról, adásról, 198 elj:gyzés- ősszesen 2100 összejü- a statisztika.

Semlén István

Magdák izmannt nek

Kormány?

intézett Sir Arthur főkörmányzóhoz, amányt: milyen alap- sajtóközleményeknek, k, hogy újabb drasz- orlatozásokra készül

ány mindedig nem ó által fevetett kér- andorlási törvényeket atását a kormánynak önyveli el a paleszti-

Loit az arab egység-

21. A lapok megál- b pártok nem tudtak j utni a Legislative g január 7-én kellett ukat közölniök a kor- n mind a mai napig n történt azért, mert égfront és a pártok álláspontot foglaltak zéthullásának nyílt szást az a közlemény pártja kijelenti, hogy terjeszt a kormány- ti kormányt követel yhozó tanács tervét, hogy keresztény ara- döntésének bevárása k, hogy elfogadják a a Legislative Coun-

Lloyd

ánia és Palesztina

vánál

roda

anfa

Táviratcim: Bercs

SPORT

Miért hiszek a Makkabiban?

Írta: M. Bloch főrabbi,
a portsmouthi (Anglia) Makkabi elnöke

Az alábbi kis cikk a romani Makkabi periódikus folyóiratában, a MACABI-ban látott napvilágot, amelyet azért közlünk le, hogy bizonyítsuk, hogy az a Makkabi, amely amíg Romániában ortodox körök még némi tartózkodással viseltettek a Makkabi munkája iránt, addig a külföldön a Makkabi élén ortodox papok állnak, akik irányítják ezt a nemes tevékenységet kifejítő szervezetet.

Sokan talán csodálkoznak azon, hogy ortodox rabbi létezem aktív részt veszek a Makkabi-mozgásban, vezetője vagyok egy zsidó sportegyesületnek és hogy nevem ott szerepel az angliai Makkabi exekutívájának névsorában.

A magyarázat igen egyszerű: A Makkabi-ban pozitív ideálokkal telített sportszellemet fedeztem fel és zsidó kultúrát; ideálokat, amelyek hatásuknál fogva alkalmasak arra, hogy az egész világ zsidó ifjúságát hasznára állítsák. Minthogy pedig ezen elvek teljes megértésével és helyeslésemmel találkozok, boldognak érzem magam, hogy tagja lehetek ennek a világszervezetnek és munkásságom örömmel állítottam ennek a hatalmas méretű mű megvalósításának szolgálatába.

A Makkabi-mozgalmat valóban értékelni a prágai Makkabiánál tanultam meg. Bevalom, hogy minden különösebb illúzió nélkül indultam annak idején Prágába. Szimpla kíváncsiságot adta az impulzus arra, hogy a prágai Makkabiát megtekintsem. Amint láttam azonban, mély benyomást keltett bennem és alkalmas volt arra, hogy lángoló makkabiztá alakítsam át. Elsősorban a makkabizták sporteredményei, amelyek jóval felülmúlták ezirányú várakozásaimat. Másodszorban alkalmas volt egy egészséges, fejlett zsidó generációt látnom, amelyre minden nemzet büszke lehetne. Amint azonban a legényegység, tapasztaltam, hogy itt a legideálisabb értelemben vett zsidó nemzeti fegyelem, szolidaritás és testvériség szellemét ápolják és fejlesztik. Tapasztaltam, hogy a zsidó ifjú büszke örökölt nemzeti múltjára, tapasztaltam a zsidó szellem újjászületését, a határtalan reményt és bizalmat Izrael jövőjében.

„Győződj meg önmagad” — mondja egy közmondás. És minthogy saját szememmel láttam, amit láttam, hiszek a Makkabiban és ennek a mozgalomnak ragyogó jövőt jósolok.

Apellálok az ortodoxia híveire, rabbitársaimhoz, valamint a világ összes zsidóhoz, támogassák erejükkel ezt a mozgalmat és működésük közre célkitűzéseinek megvalósításában.

„Sportnevelés” Németországban

Berlinből jelentik: A napokban hagyta el a német sajtó új javított kiadása a német sportolók kézikönyvének. A kézikönyv bevezetésében hangsúlyozza, hogy politikai nevelés is akart adni a birodalmi sportszervezetek tagjainak. A könyv 69. fejezete „Mért kell az igazi sportférfinak a zsidók ellen harcolnia” címet viseli. A fejezet azt igyekszik bizonyítani, hogy egy igazi német sportférfi nem szabad távolatla magát a zsidók elleni küzdelemtől, hogy ezáltal Németországon segítsen. Harcolnia kell mellette azok ellen az izolált áriakörök ellen is, akik a zsidók kiközösítését ellen kifogást emelnek.

Sport és testnevelés. A sport fogalma nem összetévesztendő a testnevelés jelentőségével. A versenysportban résztvevők csak bizonyos testészete kapja meg fejlődési lehetőségét, mint például: a kerékpározó lábizmait fejleszti, a teniszező karizma, a ping-pongozó testi fejlődése egészen minimális értékű, ezzel szemben a szabad torna a test harmónikus fejlődését segíti elő. Aki testét racionális, egész organizmusát igénybevevő módon, ezért gyakorlatok útján rendszeresen edzi, teljes erejű, bátor, egészséges, munkabíró lesz, egyidejűleg pedig testének organizmusa egyenletesen végzi funkcióját. A kővér embert a testedzés lefogyasztja, a soványt hizlalja, tehát a testnevelés harmónikus fejlődését és működését segíti.

Argentína labdarúgóválogatottja európai túrája során a román válogottal is játszana. Erre vonatkozólag megindultak a hivatalos tárgyalások. A mérkőzés április folyamán Bucarestben lesz.

Kétezerköttszáz könyvvel berendezett könyvtára van a romani Makkabinak. A regái Makkabi-tevékenységre jellemző, hogy a romani Makkabinak 2200 könyvvel felszerelt könyvtára van. A könyvtár felüli a zsidó irodalom, történelem, művészet, minden kategóriáját, ezenkívül azonban a világ irodalom minden jelentős írását. A romani Makkabi könyvtára hetenként három este van nyitva és a Makkabi-mozgalmon kívülállónak is rendelkezésére áll.

Saját jégpályája van a romani Makkabinak. Tudósítónk jelenti: A romani Makkabi vezetősége elhatározta, hogy saját sporttelepén jégpályát helyeztíembe. A jégpálya létesítésével a romani Makkabi igen nagy számú tagjainak kérését realizálja.

A bucaresti Makkabi chanukatünnepélyei. A bucaresti Makkabi december 20-án ezidén is megrendezte tradicionális chanuka-ünnepélyét a Coral-templomban. Egy más chanuka-ünnepélyt a Baraseum-színház termében rendezett a bucaresti Makkabi. A templomi ünnepélyen istentisztelet után, amelyet dr. Nemerow főrabbi tartott, ünnepi műsor következett, amelynek során gyújtották meg a chanuka-gyertyát is. A műsoron szerepelt chanuka jelentőségének ismertetése is, amelyet Weinberg-Verea, a Romániai Makkabi Szervezet elnöke tartott. A sportünnepélyen a bucaresti Makkabi női mintacsapata ritmikus- és szabadvakoria-okat, a férfiak szabadvakoria-okat és szertornát mutattak be. Ugy a templomi, mint a sportünnepélyen résztvett a Makkabi kórusa is. Mindkét ünnepély alkalmából az ünnepség helyét zsúfolásig töltötte meg a közönség.

A MAKKABI VILÁGSZERVEZET VÉGREHAJTÓBIZOTTSÁGÁNAK ÜLÉSE. Londonból jelenti a Zsidó Távirati Iroda: A Makkabi Világszervezet végrehajtóbizottságát január 26-ra Bázseibe ülésre hívták össze. A végrehajtóbizottság ülésének napirendjén igen fontos kérdések szerepelnek.

Turisztikai szakosztályt alakított a bucaresti Makkabi. Tudósítónk jelenti: A bucaresti Makkabi a napokban alakította meg turisztikai szakosztályát. A turisztikai szakosztály nagy súlyt fog fektetni különösen a fiatalok foglalkoztatására, akiket a Makkabi programnak megfelelőleg kívánszik a természetbe s pontosan kidolgozott kulturális és szellemi programmal gazdagított előadások útján kívánnak nevelni. A bucaresti Makkabi turisztikai szakosztályának vezetését Halberthal ügyvéd vállalta.

KÖZGAZDASÁG

A szőlőtermelők is berendezkedhetnek konyakgyártásra

Husz százalékkal csökkentik az ipari szeszkontingenst

A napokban a pénzügyminisztériumban értekezletet tartottak, amely kifejezetten az új szőlészeti törvényjavaslaton eszközözendő módosítások kérdésével foglalkozott. A javaslat egyik igen nagyjelentőségű újítása abban áll, hogy a törvény fel fogja hatalmazni a szőlőtermelőket arra, hogy konyakgyártásra rendezkedjenek be. Ennek engedélyezése végett a pénzügyminisztérium különleges licenceket fog kibocsátani.

Ugyanakkor elhatározták, hogy az új törvényben is fenn fogják tartani azt a 450 vagonos borszeszmennyiséget, amelyet az ipari szeszgyárak kötelessége lesz kifőzni. A törvény azonban szigorú intézkedésekkel fog gondoskodni arról, hogy az

ipari szeszgyárak ennek a köteleességüknek eleget is tegyenek.

A szőlőtermelés felkarolása érdekében az ipari szeszkontingenst 20 százalékkal fogják redukálni, amelyet borszessel helyettesítenek. Ez az újabb intézkedés az értekezlet megállapításai szerint mindössze 32 millió lej veszteséget jelent az államkincstárra nézve évente.

A törvénytervezetet hétfőn áttették a szenátus mezőgazdasági és pénzügyi bizottságaihoz tanulmányozás végett, csütörtökön a tervezet a parlamenti szakbizottságokhoz kerül, mely után a törvényhozáshoz elé terjeszti a kormány megszavazás végett.

A jegybank kormányzója az összes kompenzációs engedélyek visszavonását követeli

Bucuresti jelentéseink szerint Mitita Constantinescu, a Banca Nationala kormányzója memorandumot intézett a miniszterelnökhöz és a kereskedelmi miniszterhez, amelyben vészjósló adatokat sorakoztat fel a jegybank devizahiányának méreteiről. A külföldi kifizetések e hiányát a bankkormányzó a kompenzációs ügyletek terhére írja és többek között azt állítja, hogy az 1935 év folyamán a kereskedelmi kormány 2350 millió lejre rugó kompenzációs kivitelt lebonyolítására adott engedélyt különböző magáncégeknek és társaságoknak. Ebből az összegből eddig 1280 millió lej értékű kompenzációs kivitelt már lebonyolított nyert, míg több mint egymilliárd lej képviselő kompenzációs import-export most van perfektuálás alatt.

A bankkormányzó memorandumja a továbbiakban azt állítja, hogy nemcsak azokra az árukra adtak ki kompenzációs engedélyeket, amelyek az úgynevezett A) és

B) listákon szerepelnek, hanem petróleumra, faipari termékekre és petróleumtermékekre is adtak kompenzációs permiszket. Az 1935 év folyamán csak petróleumtermékekben kerekelt negyedmiliárd lejre rugott a kompenzációs export.

Sulyosbitja a helyzetet az a tény, hogy ezek az illegitim kompenzációs engedélyek főleg azokra az államokra (Anglia, Palestina, Franciaország, Hollandia, stb.) szóltak, ahonnan az export ellenében tulajdonképpen erős devizákat kellett volna kapnunk.

A Banca Nationala kormányzója ennek következtében kifejezetten azt követeli, hogy a kereskedelmi minisztériumhoz befutó kompenzációs kéréseket a jövőben ne vegyék figyelembe, a már kiadott kompenzációs apróablások, amennyiben maga a kivitelt még nem történt meg, azonnal semmisíttessenek meg, s végül követeli a végrehajtás alatt álló kompenzációs ügyletek szigorú revízióját és ellenőrzését.

GAZDASÁGI TANÁCSADÓ

Biztosító intézet. Az Önök által kért peres ügy a következő: Egy biztosító intézet, melynek központja Bucarestben működik, pert indított a clujai járásbírósg előtt egy Clujról Bucarestbe költözött ügyfele ellen, biztosítási díjakból eredő követelése miatt. A peres pergató kifogást emelt azon a címen, hogy a peresített kötvények közül négy a bucaresti bíróság illetékességét kőző záradékot tartalmaz, kettő oradeai bírósági

illetékességet köt ki és csak egy kötvény az, amelyik Clujon perelhető lett volna. A biztosító intézet alperes kifogásaival szemben arra az álláspontra helyezkedett, hogy után a biztosítási díjak kétszer egymásután Clujon lettek fizetve, a biztosítási törvény értelmében a clujai bíróság illetékes az összes kötvények tekintetében. A bíróság az alperes álláspontját tette magáévá, azaz az indokolással, hogy ha a fizetési hely meg is változik azáltal, hogy a díjak kétszer egymásután Clujon lettek fizetve, ez azonban nem befolyásolja a már kikötött bírói illetékességet. A

bíróság éppen a pergató kifogásnak helyet adott és a pert az említett hat kötvény tekintetében megszüntette. A fennmaradó egy kötvény tekintetében a bíróság elrendelte az érdembeli tárgyalást. Erdemben az alperes a biztosítási törvény 96 szakaszában megállapított egyéves elévülésre hivatkozva, kérte a kereset elutasítását. Felperes viszont azt állította, hogy az egyéves elévülés nem alkalmazható, mert a követelés folyószámlaviszonyból ered. Bíróság a felperes intézet kérését ez esetben is elutasította azzal az indoklással, hogy felperes egyrészt nem igazolta elfogadhatón, hogy követelése tényleg folyószámlaviszonyból ered, másrészt még ha folyószámlán is vezetve volna az intézet az adóssal szemben fennálló követeléseit, miután a követelés alapja biztosítási ügylet, az egyéves elévülés még ez esetben is alkalmazandó.

Vaskereskedő. Ugy tudjuk, hogy az Email-Union, amely a belföldi zománcedénygyárak eladási irodájaként működik, a forgalom emelkedésében több nagyobb vevőjének jelentősebb rabategményeket biztosított.

Állásportör. Az önéhez hasonló esetről mi is tudunk. Egy cluj magánútócs 1932-ben mintegy nyolcszáz ezer lej kőcsönt folyósított egy erdélyi nagybirtokosnak ökörhizalás céljaira. Miután adós fizetési kötelezettségeinek nem tett eleget, hitelzője beperelte, melynek során az adós konverziós jogosultságára hivatkozott. A törvényszék az alperesi kifogást elutasította, azzal az indokkal, hogy a kölcsön kereskedelmi célokat szolgált. Az elsőfokú ítéletet az alperes megfellebbezte és abban a clujai tábla fog közelebbről dönteni.

Váltó. A kért eset a következő: Egy váltóperben a járásbírósg előtt a felperes esküt ajánlott fel az alperesnek, aki azt állította, hogy a peresített váltó szerező aláírás nem tőle ered. Az alperes az esküt letette, mire a bíróság a felperest váltókeresetével elutasította, aki az ítélet ellen a törvényszékhez fellebbezett. A törvényszék nem engedte meg a bizonyítás kiegészítését s az elsőfokú ítéletet helybenhagyta. Felperes ekkor hamis esküt tett bűnvádi utra terelve a kérdést, az ügyészség azonban elegendő bizonyítékot nem talála, a büntügyi eljárást megszüntette. Felperes ekkor a büntügy során felmerült újabb bizonyítékokra hivatkozva, perújítással élt. A törvényszék azonban a büntügyi eljárás folyamán tett tanuallomásokra nem vette figyelembe. A tábla recurs folytán kimondta, hogy a büntügyi eljárás folyamán tett tanuallomásokat a perújításnál tekintetbe kell venni és a törvényszéket új tárgyalás megtartására utasította.

Bálint György: Az idő rabságában. Az idő rabságában élünk valamennyien, egy kemény és sár kor börtönében. Ez az egyetlen rabság, melyből nincs menekülés. Nem tehetünk tehát egyebet, minthogy vállaljuk a kort, vállaljuk napjainkat, minden problémáinkat és válságunkat. Szembe kell néznünk a valósággal és meg kell kísérelnünk, hogy becsületesebbé és értelmesebbé alakítsuk. Bálint György: Az idő rabságában c. műve („Kor-szerű Magyar Irások”, 33 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál Cluj. Kérjen jegyzéket.

Tárgyalások indulnak meg az angol és egyiptomi kormányok között. Karóbol jelentik: Az angol kormány tudatja az egyiptomi kormánnyal, hogy kész tárgyalásokat kezdeni egyezmény köze érdekében.

161 halálos áldozata van az amerikai fagyhullámnak. Newyorkból jeleik: Az Egyesült Államokban pusztító fagyhullám az utóbbi napokban 161 halálos áldozatot követelt.

Sommerset Maugham: Zsákuca. A „Zsákuca” a csendes-tengeri szigetek exotikus világában játszódik. Hőse egy fiatal férfi, akáivali homályos és akaratlan gyilkosság után, egy kis vitorlázó menekül szigetekre. Az egyik kis szigeten azután találkozik a neki rendeltetett nővel, a végtelen szépséggel. Ami Maughamot messzi az átlagos írók fölé emeli, az stílusának kristálytisztasága, mesélni tudásának áradó bősége. Szép és izgalmas regény a „Zsákuca”, igaz történe az élet és szíve ardjál kedvelőinek. Pantheon-kiadása. „Jó könyvek” sorozatában jelent meg 272 lapon, füve 50.— lej, vásárlókötésben 79.— lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál, Cluj.

Február 15-én előléptetéseket és áthelyezéseket eszközölnék a bírói karban. Bucarestből jelentik: A bucaresti lapok szerint február 15-én áthelyezéseket és előléptetéseket fognak eszközölni a bírói karban. A pénzügyminisztérium megtalálta a szükséges alapokat ehhez.

SCHNIRER 1936

Med. Index 2 kötet 800 lap 230 lej. Wiener Med. Kalender 140 lej. Schnirer: Taschenbuch d. Therapie 2 kötet 230 lej. LEPAE-nál Cluj. Postán u. átvétel. — Kérje az új orvoskönyvek ingyen jegyzékét.

Ny
a ler
nem

Tovább

Varsó, je
egyetemeken
ta zavargások
az előadóter
madnak rá az
ra. Witkewicz
olyan tumultu
adást félbe k
egyetemi hall
landók gettő-
kedni az egy
zésének, mely
rettek be, a m

Kassá

A m

Budapest,
szétosztották
nyertes írók é
nagy feltűné
a kurátorok é
meg a 3000 p
jos Baumgart
lyával kapos
jedtek el, am
hogy a Baum
tagjai, Babits
elzárkóztak a
indokolással,
a kultuszmin
hatóság döntö
állítólag nem

Élefo

Árt

Cluj, január
clujú itélőtábla
Radu Dan, B
földműves fel
folyamán a d
lani fegyháza
Nicolae hányá

Az ügy elő
Dan hosszú a
őccsel, akív
édesapjuk örö
már hónapok
faluban álland

1934 szept
colae házána
együtt. 10 és
telen közvetle
veres lövés z
mellette feki
léből vér szív
ugrott ki az
és egy árnyék
tudta megáll

Másnap a
nyomozást és
alapján letart
inte kétségbe

Menyasszon
Kelengy
olcsóbb
lé
Fisc
Kézim
Cluj.

Nyolc zsidó diákot kizártak a lemergi műegyetemről, mert nem akartak gettó-padokba ülni

Tovább tartanak az antiszemita zavargások a lengyel egyetemeken

Varsó, január 21. A lengyelországi egyetemeken tovább folynak az antiszemita zavargások. A lemergi műegyetemen az előadókban és a folyósókon támadnak rá az antiszemita diákok a zsidókra. Wilkiewicz professzor előadása alatt olyan tumultus keletkezett, hogy az előadást félbe kellett szakítani. Nyolc zsidó egyetemi hallgatót, akik nem voltak hajlandók gettó-padokba ülni és engedelmessé válni az egyetemi tanács gettó-rendelkezésének, melyet antiszemita befolyásra vezettek be, a műegyetemen exmatriculáltak.

A műegyetem többi 380 zsidó diákja közölte a rektorátussal, hogy szolidaritást vállal a kizárt zsidó diákokkal.

A műegyetem építészeti osztályán a rajzteremből elűzték a zsidó diákokat. A zsidó diákok számára egy szobát jelöltek meg munkahelyiség gyanánt, ahol hetenként mindössze 4 órát dolgozhatnak. A lemergi zsidó diákság elhatározta, hogy országos konferenciára hívja egybe az egész lengyel-zsidó egyetemi ifjúságot általános akció beindítása céljából a gettó-törvények ellen.

Miért nem kaphatta meg Kassák Lajos a Baumgarten-díjat

A magyar kultuszminiszter nem járult hozzá a díj kiadásához, mert Kassák ellen eljárás folyik egy könyve miatt

Budapest, január 21. Szombat délután szétosztották az idei Baumgarten-díjat a nyertes írók és tudósok között. Mindenfélre nagy feltűnést keltett, hogy Kassák Lajos a kurátorok döntése ellenére sem kapta meg a 3000 pengős nagydíjat. Kassák Lajos Baumgarten díjának váratlan akadályával kapcsolatban különféle hírek terjedtek el, amit növelt az a körülmény, hogy a Baumgarten-díj kuratóriumának tagjai, Babits Mihály és Basch Lóránt dr. elzárkóztak a nyilatkozattétel elől azzal az indoklással, hogy Kassák Lajos ügyében a kultuszminisztérium mint felügyeleti hatóság döntött. Kassák Lajos mellőzése állítólag nem az író szellemi, pontosabban

irodalmi iránya miatt következett be, hanem egy konkrét ügygel állt összefüggésben.

Kassák Lajos ellen ugyanis a törvényszék ízgatás címén eljárást indított az „Egy ember élete” című könyvének nyolcadik kötete miatt. A törvényszék Méhes-tanácsa felmentette Kassák Lajost a vád alól, az eljárás azonban tovább folyik az író ellen.

Miután az ízgatási ügyben még nem hangzott el a jogerős felmentő ítélet, a kultuszminisztériumnak az volt az álláspontja, hogy Kassák Lajos a három ezer pengős Baumgarten-díjat nem kaphatja meg.

Életfogytiglani börtönre ítélt testvér-gyilkos a tábla előtt

Ártatlan-e az életfogytiglani fegyházra ítélt parasztember?

Cluj, január 21. (Az Uj Kelet tud.) A cluji ítéltábla ma délelőtt foglalkozott Radu Dan, Barbateni, hunedoaramegyei földműves fellebbezésével, akit a múlt év folyamán a deval törvényszék életfogytiglani fegyházra ítélt, testvéröccsének Radu Nicolae bányászak meggyilkolása miatt.

Az ügy előzményei a következők: Radu Dan hosszu idő óta rossz viszonyban élt öccsével, akivel nem tudtak megegyezni édesapjuk öröksége fölött. Nem voltak már hónapok óta beszélő viszonyban, de a faluban állandóan fenyegették egymást.

1934 szeptember 24-én éjjel Radu Nicolae házában teraszán aludt feleségével együtt. 10 és 11 óra között felesége hirtelen közvetlen-közben eldőrdült revolveres lövés zajára ébredt fel. Férfje, aki mellette feküdt az ágyban halott volt. mellőlől vér szivárgott. Az asszony sikoltozva ugrott ki az ágyból, kiszaladt az uccára és egy árnyékot látott elsuhanni, de nem tudta megállapítani ki lehet az.

Másnap a csendőrség megindította a nyomozást és az asszony vallomásának alapján letartóztatta Radu Dant, aki eleinte kétségbeesetten tagadta bűnösségét,

de miután lakásának közelében egy szénaboglya alatt revolvert találtak elrejtve és a csendőrség rendkívül brutális eszközökkel vallatta, beismerte a gyilkosságot.

Radu Dan fellebbezése folytán, az ügy ma került a cluji tábla elé. A tábla a bizonyítás kiegészítése érdekében újabb tanúk kihallgatását rendelte el. Így kihallgatták többek között dr. Kernback törvényszéki orvosszakértőt is, aki azt a szenzációs vallomást tette, hogy az áldozaton talált sebek kétségtelenül revolverlövéstől származnak, de nem olyan nagyságu golyótól származnak, amelyet a vádlottnál talált revolverben használnak.

A tábla fegyverszakértő kihallgatását is elrendelte, aki kijelentette, hogy a vádlottnál talált fegyver teljesen használhatatlan, és azzal nem követhetett el Radu Dan gyilkosságát. Továbbá mentőtanukat hallgattak ki, akik az elítélt alibijét igazolták a gyilkosság elkövetésének idején.

Ezután került sor a perbeszédre, melyek során a vád és védelem képviselői között heves vita indult meg az elítélt ártatlanságának vagy bűnösségének kérdésében.

Délután félhárom órakor, miután a vádlott az utolsó szó jogán ártatlanságát hangsúlyozva felmentését kérte, a bíróság január 28-ra halasztotta el az ítélet kihirdetését.

Magasrangú orvosszakértő ítélt el a lasi hadbírósg. Iasiból jelenik: A hadbírósg 5-5 hónapi börtönre ítélte Aurel Botez orvosvezredest, Dumitrescu orvos alezredest és 4 hónapra Paade orvoskapitányt, akiket többszörösen megvesztegettek. Menzer Nicolae orvosfőhadnagyot felmentették. Az elítélt tiszteket nem degradálják.

Roman Valer bejelentette, hogy a kereskedőkre és nagyiparosokra vonatkozó részli törvénytervezetéből

A kisiparosokra vonatkozó javaslatot azonban február 5-ig a parlament elé terjeszti

Bucuresti, január 21. Az UGIR, a gyár- iparosok szövetsége tegnap Bucurestiben gyűlést tartott, amelyen résztvett Roman Valer munkaügyi államtitkár is, amely annak idején az egész országban nagy port vert fel és amely egyszersmint kiváltotta az illetékes szakkörök ellenállását.

Roman Valer most szenzációs bejelentést tett. Megállapította elsősorban azt, hogy az érdekeltektől kategóriák sőt a legfelsőbb törvényhozó tanács visszautasító álláspontja arra az elhatározásra juttatta,

hogy egyes szakaszokat a törvényjavaslatból töröl. Így törli azokat a szakaszokat, melyek a kereskedőre és a nagyiparosokra vonatkoznak. A törvényjavaslat tehát kizárólag a kisiparosra vonatkozik. A jelen formájában tehát a törvény neve is más lesz: Törvény a szakkiképzésről és az ipar gyakorlásáról.

Bejelentette még Roman Valer, hogy javaslatát február 5-én terjeszti a parlament elé.

Egy amerikai rendőrnek állítólag bizonyítékai vannak arra, hogy a Lindbergh-villa közelében talált gyermek hullája nem a Lindbergh-babé volt

Hoffmann kormányzó újabb bizonyítékok beszerzését kéri a rendőrségtől

NEWYORK, január 21. Hoffmann kormányzó tegnap kijelentette Trentonban, hogy csak abban a reményben halasztotta el Hauptmann kivégzését, hogy világosság derül ügyére. A per folyamán kihallgatott tanu ellenmondó vallomásai arra késztették, hogy újabb vizsgálat bevezetésére kérje fel a rendőrséget. Egy rendőr azt állítja, hogy bizonyítékokat fog teremteni arra nézve, hogy a Lindbergh villa közelében talált gyermek hullája nem is a Lindbergh-babé volt.

Cinema Capitol

Cinema Capitol

Ma, utoljára az osztrák filmgyártás remekműve:

EPIZÓD

PAULA WESSELY csodálatosan szép filmje.

Jön: A 4 és 1/2 muskátés. Szőke Szakáll legmulatságosabb filmje.

Vaida nem fuzionál, mert nem akar keretet teremteni politikai szélhámosok részére

Kijelentette, hogy ő nem antiszemita. Tovább folynak a terrorista garazdalkodások Mehedintiben

Bucuresti, január 21. Az Eforia termében gyér közönség előtt tartotta meg régen behirdetett gyűlését a Frontul Românesc, amelyen résztvettek az alakulat vidéki vezetői is. Anghelescu volt bankormányzó nyitotta meg a gyűlést, aki Vaida Sándort üdvözölte, majd a fővárosi párttagozat vezetői szólaltak fel.

Végül Vaida beszélt, ak elsősorban elmondotta a véleményét a fuzióról. A fuziót általánosságban nem tartja egészséges megoldásnak. Példa erre a nemzeti pártnak a regábeli caranistákkal való fuziója, mely pontosan ellenkező világnézetű és temperamentumu politikusokat terelt egy táborba. A Frontul Românesc nem fuzionálhat senkivel azért, hogy politikai kalandorok akciót fedezze. A Frontul Românescnek elsőbbsége van a nacionalizmus terén, mert az első volt, mely a zászlót kibontotta.

Hangsúlyozza Vaida, hogy meg kell szervezni az ifjúságot. Az eddigi különböző nacionalista alakulatok helyébe, átfogó tömörülést kell létrehozni. A Frontul Românesc katonailag fog szervezkedni, hogy egységes és életképes ifjúságot neveljen. Ezután hangsúlyozta Vaida, hogy ő nem antiszemita, egyszerűen csak aránylóságot követel az élet egész vonalán és semmi egyebet. A Frontul Românesc saját erejéből akar eljutni az ország megszervezéséhez, a kormányzóhoz. Kormányzati programunk elsősorban a románység vezetőszerepre juttatása az országban.

Ezután felhívást intézett a front bucaresti vezetőihez, hogy propagandájukkal

készítsék elő a talajt a Frontul Românesc tömegakciója számára. A részleges választásokról is beszélt, majd buzdító szavakkal fejezte be beszédét.

Bucuresti, január 21. A lapok részletes tudósításokat közölnek a mehedintimegyei véres választási küzdelemről. Goga és Cuza hívei ismét furkosbotok segítségével agítálnak a választásokon. Mihalache párt elnök tanácsa elhatározta, hogy a kamarában fogja szóvá tenni a cuzisták agitációját és kifogásolni fogja a hatóságok közömbösségét a terroraktusokkal szemben. A párt egyébként védőcsapatokat szervez, hogy a terroristákat megfékezze. A belügyminisztérium — hivatalos közlegei szerint — elhatározta, hogy újabb csendőrcsapatokat küld ki a megyébe.

Móricz Zsigmond: Komor ló. A magyar népet és a magyar földet senki úgy nem ismeri iróink közül, mint Móricz Zsigmond. Különösen az alföldi tájat és népet. A „Komor ló” novellái erről a népről, erről a tájról szólnak. Tragikus és vidám irások és egytől-egyig egy darab mély magyar élet hiteles képei. Ősi primitív életviszonyok között különösen hangzanak fel a legmodernebb manák hangjai, a gulyakolompolásba groteszkül vegyül az autók töfögése. Móricz Zsigmond mindkét világban otthon van és mesterségesen nem tudja érzéketlenné tenni a hangulatait, melyet a két világ találkozása kelt. Az új Móricz kötet most jelent meg az Athenaeum novella-sorozatában, ára 53 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje az Athenaeum-ujdonságok teljes jegyzékét.

Menyasszonyok! Menyasszonyok!

Kelengyék legszebb, legolcsóbb és legizlésebb készítése csakis

Fisch Böske

kézimunka szalonjában
CLUJ, Str. Gh. Baritiu No. 6.

1936

lap 230 lej. Wiener Schnirer: Taschenbuch LEPAE-nál Cluj. Kérje az új orvos jegyzékét.

Zsidók utja

— Keleti László képsorozata —

Keleti László néhány évvel ezelőtt grafikai kiállításával hívta fel a figyelmet magára Erdély fővárosának méltó községe körében. A kritika elismerése és a közönség megértő magatartása ezáltal teljes összhangban volt a fiatal művész tényleges kvalitásaival, aki a következő évben már Párizsban aratott nagy sikereket: rajzait a legelőkelőbb francia progresszív lapok és folyóiratok közölték és különösen pacifista körökben figyelték fel kivételes kvalitásaira.

Első alkotásain főleg a háboru borzalmainak merész, kiméltelen erejű leplezőjeként mutatkozott be, aki minden realiz-

dó közönséghez a legnemesebb művészi eszközökkel, szíli a szívhez és az értelemhez s szól mindenekelőtt a zsidó öntudathoz.

Nem hisszük, hogy hiába szólana. Nem hisszük, hogy ez a kiváló zsidó művész is pusztába kiáltó szavakat hallatna csak, hogy a zsidó közöny és álkritikai felületesség vele szemben is azt a hálátlanságot mutattá, mely ennyi zsidó tehetséget kényserített és kényszerít idegen területekre.

Keleti László jelenlegi képsorozata — zsidó aktualitásain túl — művészi becsé- néi fogva is megérdemli a legmesszebb-



Bolygó zsidó

musa mellett a kifejezés eredetiségével és fantáziája gadagságával fogta meg a szemlélő érdeklődését.

Keleti László ugynevezett világnézetű festő. Ami alatt azt kell érteni, hogy a természetből nem a magánvaló pittoreszk hatások érdeklik, hanem az ember és a természet, az ember és társadalmi helyzetének viszonylatai.

Művészi feladata tehát nehezebb, mint az átiagos és a konzervatív festőkölök előírásain káródzó művészeké, mert képein a tartalomnak mindig harmóniában kell maradnia a művészi hatással.

Keleti László festményein és rajzain a gondolkodó és érző művész a látó művészet teljes összhangban van s ez olyan érték, ami ezt a fiatal művészt kiemeli a szokvány-tehetségek szürke sokaságából.

Keleti László fentemlített kvalitásai meglepő, fascináló tömörséggel érvényesülnek azon a képsorozaton, mely „Zsidók utja” címmel most hagyta el a grafikai műhelyt.

Pompás rajzokon mutatja be a napjainkbeli zsidóság szenvedéseinek kálváriáját Keleti László: az örök bűnbakként szereplő zsidóságot, a gettó meggyörnyedt alakját, a germán csizma alatt nyögő német zsidókat, a német internáló-táborok borzalmain, a kampókeresztes kancuka csapatait, a hazájából kiűzött, illetőleg hazátlan bolygó zsidót — és végül optimista jövőbelátással a Cionban és Cion által felszabadult, a munka himnuszát zenegő, ujjászületett zsidó tipust.

Néhány rajzon át az örök, vagy legalább is mindezeideig öröknek hitt zsidósors történelmét vázolja fel a tehetséges művész, akiben fájának szerette a humanista oszthatatlan emberszeretetével párosul s akiben az elnyomottság érzése azal a mindent leboró optimizmussal ölelkezik, amely képes dacolni a mindig barbár elemi erővel, mely a hitet cselekedetekbe kényszeríti s mely a felháborodás és tiltakozás szavát a megváltás nagyzerü akaratával toldja meg.

E képsorozatról zsidó művész szól zsi-

menő támogatást, hiszen többet ad, mint amennyit a közönségtől kaphat. Legalább is morális és művészi értékben többet — s ezek az értékek maradandóbbak az ércnél is.

A képsorozatnak meg van az az előnye is, hogy minden egyes darabja különálló és így önálló képekként díszíthetik a szobák falait.

A „Zsidók utja” — reméljük — egyetlen zsidó házból sem fog hiányozni.

Salamon László

APRÓ HIRDETÉSEK

Vendégülök és meszarosok figyelmébe! 1 drb 2 ajtos nagy jégszekrény, 1 db. komplett sörfejítő gép, 2 drb. dugaszoló, 2 drb. cinkkel bevont pul., hűtővel, 1 drb. kassza tükörrel, 1 drb. stráfkocsi, 2 lóra, 1 drb. könnyű homokfutó, minden elfogadható áron, sürgősen eladó. Érdeklődni lehet Werner Fülöp-nél, Páncsán, Jud. Arad.

Uj házban három szobás hallos öszilomfortos lakás központi fűtés és melegvizszolgáltatással kiadó. Str. Clemenceau 5/e.

Különbejáratu, egészséges, csendes buro-zott szoba, esztleg orth. kóser elátással azon-nalra kiadó. Cim a kiadóban.

100,000 lej készpénzzel és buórral rendel-kező, 24 éves, intelligens leány férjhezmenne 30-40 év körüli komoly, rendes egzisztenciájú izr. férjhez. Teljes című levele: „Gréta, Post-Restant, Tg. Mures” kérek.

Kóser falatozó már meglylt a Regele Fer-dinand 19. udvar.

Vagyonos kereskedő megnősülne, vidéki földbirtokos, kereskedő, házias, vagyonos, val-lásos, barna lánnyal. Cím: Goldberger, Zila-na.

Frankfurti „Rabbinische Lehranstalt” volt halgalóia, jelenleg cluji egyetemi hallgató, vállal bibliai, talmudi vallásoktatást, vala-taint német, rimán nyelveket és középkolá-sok korrepetálását. Cim a kiadóban.

Az ideges és nyugtalan emberek korszaka

A ma embere be eg, idegbeállítótsága a gyors tempó, a gyors evés, a gyors futás, a le nem maradás, amely lassanként felőrli az idegeket és a különböző megbetegedéseknek sorozatát teremti meg. Az emberiségnek vissza kell térni a természethez, ahova őt és ősz öne köt, de a mai civilizáció felhasználásával. Az egész kultúremberiség napról-napra mindjobban kezdi felismerni, hogy az élő növényben oly csodálatos bőségben adja meg a természet gyógyítható anyagát, hogy azt soha semmiféle előállított vegyszer pótolni nem tudja és nem is fogja tudni. Most a legujabban is az élő növényben fedezték fel azt a világhírű gyógyszert is, amelyből a Gastro D készül, amelyet az emberiség az 5 világrészben megváltóként fogadott. Itt a természet teremtő hatalmas csodájával állunk szemben. Emberek kil 10-15 év óta szenvednek gyógyíthatatlanak hitt gyomor-, bél-, epe-, vese- és májmegebetegedésben, rövid pár heti kezelés után teljesen meggyógyultak és mint munkaképes emberek ismét megtudják keresni kenyerüket.

Kapható Császár Ernő gyógyszerárában Bucuresi, Calea Victoriei 134, ahol megrendelhető 130 lej utánvétl mellett.

SZÍNHÁZ-FILM

Magyar Színház

Szerdán és csütörtökön este fél 9-kor, pénteken és vasárnap délután 6-kor, Kovács György vendégfelléptével:

Az ur katonái

Dráma 3 felvonásban, 10 képben. Irta: Emmet Lavery. Fordította: Hevesi Sándor.

SZEREPLŐK:

Pater Ahern Mark	Kovács György	Pater Rawleigh	Nagy István
Pater Duguesne Pál	Tóth Elek	Pater Sierra	Csóka József
Pater Edward	Bo.ovszk Oszkár	Pater Fulton	Lantos Béla
Pater Keene	Réthely Ödön	Carey apát	Tompa Sándor
Pater Sturt	Simon Tibor	Dr Morell orvos	Bélázs Samu
Maaga Jimmy		Báza Eva	

Rendező: Kádár Imre.

A kórusokat betanította és vezényli: Stefanidesz József.
A teljesen új díszleteket Rajnai Sándor és Kudelász Károly készítették.

A budapesti főrabbi Az ur katonáiról

A Magyar Színház ma mutatja be Emmet Lavery világhírű színművét Az ur katonái, amely a londoni 500 és a bécsi 250 előadás után Budapesten is a 200 előadás felé közeledik. A darab meséje egy jezsuita kolostorban játszódik le, de annyira egyetemes érdekű és érdekessé, hogy az összes felekezethez főpapjai felhívják híveiket, hogy nézzék meg a darabot. Budapesten dr. Hevesi Simon főrabbi többek között a következőket írta Az ur katonáiról:

— Mondhatom, hogy kevés olyan mély

és megrázó darabot láttam az utóbbi években, mint Az ur katonái. A szerző igaz művész, aki magas nézőpontból vizsgálja az emberi élet végső határkérdéseit és nemcsak, hogy nem bánt egyetlen felekezettel sem, hanem egyetemes látásában össze tud foglalni minden embert. Ma mikor annyi gyűlölködő szemponttal szagatják darabokra az emberiség egységét, valóban jólesik ilyen darabot látni, úgy-hogy e darab megnézését mindenkinek jó lélekkel ajánlom.

HETI MŰSOR:

Szerda fél 9: AZ UR KATONAI. (Emmet Lavery világhírű színműve 3 felvonásban, 10 képben. Londonban 500, Bécsben 250, Budapesten eddig több mint 200 előadást ért meg. Teljesen új kiállításban. Kovács György vendégfelléptével. Premierbérlet 18.)

Csütörtök fél 9: AZ UR KATONAI. (Rendes bérlet 18.)

Péntek d. u. 3: AKI MER AZ NYER. (Olcsó helyárrakkal.)
d. u. 6: AZ UR KATONAI
és e 9: ÉRETTSEGI. (Nyolcadszor.)

Szombat d. u. 3 órakor: Gül baba. Ifjusági e óadás, olcsó helyárrak.
d. u. NAGY SZERLELEM. (Kovács György, a Vígsház tagja, mint vendég. Károlyi Leona felléptével. Olcsó helyárrakkal.)

este 9: NÁSZUT BÉCSBE. (Szántó Armand, Szécsen Mihály és Carlo de Fries órási sikerű legujabb operet je. Budapest a Kamara Színház Budapest—Wien cím alatt edd 100-szor játszotta. Kovács György vendégfelléptével. Soly-mosán Magda, Sándor Stefi, Jenei János felléptével. Premierbérlet 19.)

Vasárnap d. u. 3: A MONTMARTREI IBO-LYA. (Olcsó helyárrakkal.)

d. u. 6: AZ UR KATONAI. (Kovács György felépével.)
este: NÁSZUT BÉCSBE. (Kovács György felléptével.)

Hétfő fél 9: NÁSZUT BÉCSBE. (Kovács György felléptével. Rendes bérlet 19.)

ROMÁN OPERA MŰSORA:

Szerdán, január 22-én: Aida. (Szabó Z. baritonis áva.)

Pénteken, január 24-én: Turandot.
Vasárnap, január 26-án matiné: Szevillai borbély.

ROYAL MOZGO MŰSORA:

Ma, szerdán szenzációs premier! A legfantasztikusabb, legizgalmasabb slágerefilm: A fekete szoba. Boris Karloff al, ki kétszerezében életé legjobb alakítását nyújtja. Csak felnőtteknek! Műsor előtt új Journal.

EDISON MOZGO MŰSORA:

Két műsor. I. Premier. Ma éjszaka váriak Fősz. Bebe Daniels. — II. Hollywood bál. Stan és Bran. Micky Maus, Lupe Velez. Kezdeté 3, 6, 9 órakor.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:

HIRDESEN AZ UJ KELETBEN

Palesztinai Földvásárlási Társaság

A Palestine Land Development Compnie (Chevrat Hachsarat Hajisuv) ajánla a alapján jegyzésre bocsátunk Afule (Emek Israel) határában 1000 dunam sik, mezőgazdasági alkalmas területet a következő beosztás szerint: 5 parcellát a 70 dunam, 5 parcellát a 50 dunam, 7 parcellát a 30 dunam, 8 parcellát a 20 dunam, 5 parcellát a 6 dunam, ez utóbbi kizárólag iparosok részére. A PLD 12 fontot gényel dunamonként. A terület azonnal felparcellázható és birtokba vehető. Bővebb felvilágosításul szolgál dr Levi Lajos Jibou, jud. Sălaj. Postaköltség meléklendő.

— A KOR
MÁNIAI NEM
Bucurestiből
u kormány b
népsség néps
pedatu, Titea
kisebbség vez
amelyen a r
fogják megtá
fogják a nem
venfennartás
att ilyen szav
engedélyezni,
várására veze
verénitást is.

— Be kell
gyógyszeresek
polgársági irat
tal a közegés
delele alspja
lakó orvosokat
muár hó 31-ig
hivatalnak irat
Romániában
hogy román á
den hétköznap
ják be.

Nász
(B)

— Felment
mazással vádol
a Romania No
zás címén indul
hosszu cikksoro
skuloricát szeto
kenységét. Az
rült sor a hely
lott meniségéül
fed k a valóság
több kedvezően
dek a hé fői na
kor hozták me
telmében felme
annak kövekez

— Emésztési
gyomorégés, es
idegizgalmak,
szetes „Ferenc
az emésztési z
rot és a belek
tereli és felfris
ajánlják.

— Házassá
szék előtt. M
tartott nő néh
lentést tett S.
tobuszellenőr
vel több éven
pénzt csalt ki
ciu főnlök tar
fást az ügybe
látott fennfor
házassági ígér
vád alól, kötel
mintegy 20.00
visszatérítésre
Giurgiu János
be a táblához.

— Dr Giurgiu
előt tárgyalta
— Pop. Tanácsa
toje, Bihari Mi
pert. Biharit d
perelte be, aki
nában egy cik
számolva be, m
szemben követé
ság kihallgata
zott ezredest,
sorozatosan pé
40.000 lejes bön
kiegyenlítésére,
A törvényték
tette, hogy Giu
meg, sőt ő tart
honoráriummal
adóhátraléka, a
kifizessék. Gurg
után Bihari véd
halgassanak ki
nyitani kívánj
megfelelnek a v
adott a vádolt
február ötödik

szaka

evés, a gyors futás, a zó megbetegedéseknek észlelhez, ahova öt és emberiség napról-napra bőségben adja meg a vegyszer pótolni nem a fedezték fel azt a periség az 5 világrész- adójával állunk szem- gyomor-, bél-, epe- meggyógyultak és orrel 134, ahol meg-

LM

6-ko,

ái

a: Hevesi Sándor.

Nagy István Csóka József Lantos Béla Tompa Sándor Balázs Samu

szef. készítették.

atonáiról

ttam az utóbbi évek- toná. A szerző igaz nézőpontból vizsgálja határkérdéseit és ánt egyetlen feleke- gyetemes látásban der embert. Ma mi szemponttal szag- emberiség egységét, árabot látni, ugy- ését mindenkinek jó

NO MUSORA:

premier! A legfan- galmasabb slágerfilm: s Karloff al, ki ke- teleg jobb alakítását tteknek! Músor előtt

NO MUSORA:

Ma éjszaka váriak. II. Hollywood. Micky Maus, Lupe. 9 óraok.

LELKE:

AZ UJ KELETBEN

ai

sárlási rsaság

velopment Companie (lisuv) ajánlja a alap- Afule (Emek Israel) sik, mezőgazdaság: vetkező beosztás sze- dunam, 5 parcellát á 30 dunam, 8 parcellát: á 6 dunam, ez ok részére. A PLD amonkét. A terület és brtkba vehető. szolgá dr Levi Postaköltség mellék-

HIREK

A KORMÁNY BETILTJA A ROMÁNIAI NEMETEK „NÉPSZAVAZASÁT” Bucurestiből jelentik: A Curentul szerint a kormány be fogja tiltani a német kisebbség népszavazását. Ma Pop Valer, Lupadatu, Titescu miniszterek és a német kisebbség vezetői megbeszélést tartanak, amelyen a renfenntartás szempontjából fogják megtárgyalni a szavazást. Tudatni fogják a német kisebbség vezetőivel, hogy renfenntartási és nemzeti szempontok miatt ilyen szavazás lefolytatását nem lehet engedélyezni, mert az a belső rend megzavarására vezetne és sértené az állami szuverénitást is.

Be kell mutatni az orvosoknak és gyógyszerészeknek diplomájukat és állampolgársági irataikat. A városi főorvosi hivatal a közegészségügyi miniszterium körrendelete alapján felszólítja az összes Clujon lakó orvosokat és gyógyszerészeket, hogy január hó 31-ig mutassák be a városi orvosi hivatalnak irataikat, amellyel igazolják, hogy Romániában gyakorolhatják hivatásukat és hogy román állampolgárok. Az aktákat minden hétköznap délelőtt 9-12-ig mutathatják be.

Nászut Bécsbe

(Budapest - Wien)

Felmentették a „Romania Noua” rágalmazással vádolt szerkesztőjét. Buta Nicolae, a Romania Noua szerkesztője ellen rágalmazás címén indul eljárás, mert Buta 1934-ben hosszú cikksorozatban élesen bírálta az ingyen kukoricát szétosztó segélyező bizottság tevékenységét. Az ügy letárgyaására tegnap került sor a helybeli hadbírószék előtt. A vádolt menteséül azt hozta fel, hogy állításai fedik a valóságot. A számos tanu közül a legtöbb kedvezően vallott ránéve. A perbeszéd a hétfő napon ketűtek sora. Ugyanakkor hozták meg az ítéletet is, amelynek értelmében felmentik Buta Nicolae-t a vád és annak következményei alól.

Emésztési nehézségek, gyomorirajás, gyomorégés, csalánkiütés, rosszullét, fejfájás, idegizgalom, almatlenség esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz megszünteti az emésztési zavarokat, fertőtleníti a gyomrot és a beleket, a vérkeringést helyes útra tereli és felelíríti a szellemet. Az orvosok ajánlják.

Házasságszédelgési per a törvényszék előtt. Marcus Susana clujai nyilvántartott nő néhány hónappal ezelőtt feljelentést tett S. A. satumarei illetőségű autobuszellenőr ellen, aki házassági ígéretével több éven keresztül ruhákat, valamint pénzt csalt ki a nőtől. A törvényszék Jenciu főelnök tanácsa tegnap tartott tárgyalást az ügyben és miután turpis causát látott fennforogni a prostituált nőnek tett házassági ígéretben, felmentette S. A-t a vád alól, kötelezve azonban a nőtől kapott mintegy 20.000 lejnek megfelelő összeg visszatérítésére. A károsult nevében dr. Giurgiu János védő fellebbezést jelentett be a táblához.

Dr. Giurgiu János sajtóper. Tegnap délelőtt tárgyalta a clujai törvényszék Filipescu Pop-anácsa egyik délutáni lap szerkesztője, Bihari Miklós ellen indított rágalmazási pert. Bihari dr. Giurgiu János clujai ügyvéd perelte be, aki ellen a lap egyik múltévi számában egy cikk jelent meg, visszaélésekről számolva be, melyeket az ügyvéd ügyfeleivel szemben követett volna el. A perben a bíróság kihallgatta Szobonya Dénes nyugalmazott ezredesét, akitől a lap szerint Giurgiu sorozatosan pénzeket csalt ki és aki őt egy 40.000 lejes börtönbe vitte volna fel adóhátralékok kiegyenlítésére, amit azonban nem tett meg. A törvényszék előtt Szobonya Dénes kijelentette, hogy Giurgiu nem károsította sohasem meg, sőt ő tartozik még neki egyes peréről honoráriummal és sohasem volt 40.000 lejes adóhátraléka, amire börtön adott volna, hogy kifizessék. Giurgiu dr. enujanak kihallgatása után Bihari védője kérte a bíróságot, hogy halgassanak ki egyes tanukat, akikkel bizonyítani kívánják, hogy a felhozott vádak megfelelnek a valóságnak. A bíróság helyt adott a vádolt kérelmének és a tárgyalást február ötödikére halasztotta.

Néhány amerikai fiatalember monarchista pártot alapított, Bostonból jelentik: Néhány fiatalember tegnap monarchista pártot alakított, amelynek célja trónt létesíteni Amerikában és arra királyi ültetni.

Elkobozták Ausztriában a Frankfurter Zeitung tegnapi számát. Bécsből jelentik: A rendőrség elkobozta a Frankfurter Zeitung legújabb számát, amelyben nemzeti szocialista manifesztumot közölt, amely népszavazást követel Ausztriában. Megállapítást nyert, hogy csak 10.000 példányt tudtak Ausztria területén szélesíteni a manifesztumból.

Agyonlőttek egy bolgár kommunista vezetőt. Szófiából jelentik: Denkoff Demeter ismert kommunista agitátor, akit a rendőrség hosszú idő óta keres, menekülés közben golyó érte. Denkoff meghalt.

Zilahy Lajos új könyve: FEHÉR HAJÓ. A legnépszerűbb magyar író új elbeszéléskötete 53 lej LEFAGE-nál. Kérje a könyv-újdonságok jegyzékét Lepage-tól.

Felmentette a törvényszék sikkasztás vádjá alól a Friss Hírek volt szerkesztőjét. A clujai törvényszék Jenciu-tanácsa tegnap délelőtt foglalkozott Botos János, Mátrai János, Hartner Oszkár, Hartner Károly és Zerek Adolf bűnügyével, akiket Katz Márton, a clujai Orient-nyomda tulajdonosa jelentett fel sikkasztás címén. Katz Márton állítása szerint a vádlottak, akikkel megállapodást kötött a Friss Hírek című lap kiadására, különböző intézményektől nagyobb pénzeszegeket vettek fel a lap nevében, amikkel azonban nem számoltak el a kiadóhivatallal. A tárgyalás folyamán nem látszott behzonyítotttnak, hogy a vádlottak tényleg pénzt vettek volna fel és Clugudeanu ügyész kérte a vádlottak felmentését. A törvényszék felmentő határozata ellen Katz Márton fellebbezést jelentett be.

Kovács György vendégjátéka

Maniu Gyula pártjának vezetőivel tárgyal. Bucurestiből jelentik: Maniu Gyula tegnap tárgyalt néhány vezetőjével és több parlamenti tagjával tárgyal, majd meglátogatta Madgearut. Maniu egész héten a fővárosban marad.

Göring részt szeretne venni egy romániai vadászaton. Bucurestiből jelentik: A Tempo szerint román hivatalos körök tudomásra hozták, hogy Göring kifejezést adott azon kívánságának, hogy részt szeretne venni egy romániai vadászaton. Göring még nem kapott választ.

Influenza, spanyoljárvány, torokgyulladás, az or és garat elnyálkásodása, a mandulák megbetegedése, valamint izületi bajok vagy tüdőcsucsushurut esetén gondoskodjék arról, hogy gyomra és beleit a természetes „Ferenc József” keserűvíz használja által gyakran és alaposan kitisztassanak. Az orvosok ajánlják.

Előadás. Ma, szerdán 22-én este 9 órakor dr. Leitner Fülöp v. egyetemi tanárségéd előadást tart a Paul Ehrlich helyiségében (S. I. Maniu 4). „A bacilusgazdák jelentősége a fertőzőbetegségek terjesztésében” címmel. Érdeklődők szívesen vannak látva.

A könyvelésről, számlázásról, felhelyezésről, könyvek megőrzéséről szóló legfontosabb rendelkezéseket tartalmazó mult év aug. 15-én életbe lépett 308.659-1935. sz. miniszteri rendelet magyar fordítása kapható Dr. Mandel Fordító Irodában Str. Memorandului 24. Ára 10, vidékre 20 lej (bélyegben).

Fordítás bármely európai nyelven (levelek, kérvények, tudományos, műszaki, stb. munkák) gépbetűtálás, másolás pontosan, olcsón és gyorsan Dr. Mandel Fordító Irodában Cluj, Str. Memorandului 24.

Rendőrségi hírek. Brischi Emil, ötéves kisgyermek, Str. Vánatorilor 31 szám alatti szülei lakásán tegnap délután fejével játszadozott. Fadarabokat próbált elhasítani, egyszerre azonban a fejére félcucszott és csuklójából levágta a gyermek balkezét. A mentők beállították az ájult gyermeket a sebészeti klinikára. — K's Lajos 50 éves, Str. Liliacului 11 sz. alatti lakos benzinnel dolgozott. A benzín egyszerre csak a közeli kályhából kaptató szilkráktól meggyulladt és Kis újdélen az égő tárgyat magára öntötte. Rendkívül súlyos állapotban beállították a klinikára. — Magyar Erzsébet, dr. Harmik Piafa M'hai Viteazul 23 szám alatt lakó ügyvéd családnya, tegnap ismeretlen okokból maroszdávával öngyilkosságot kísérelt meg. Súlyos állapotban szállították a belgyógyászati klinikára.

Makacs fejfájás gyötri — de nem tudja az okát?

Valószínűleg nincs rendben a bélműködése. Elfoglalt embereknek igen gyakran fordul elő, hogy nem törődnek kellőleg a rendszeres, mindennapi széklettel. Ennek pedig első sorban heves főfájás a következménye. Ilyenkor egy biztos, de enyhé hatású hashajtó segít. Széles a KOPROL csokoládépasztillát, amelynek nemcsak az íze kellemes, hanem a hatása is biztos és enyhé. Nem okoz görcsöket, hasmenést, hanem a normálisnak teljezen megfelelő székletet idéz elő.

KOPROL

megszünteti a székrekedés okozta fejfájást.



Megkötöttnek tekinthető a párizsi egyezmény. Bucurestiből jelentik: A Dimineata írja: Kormánykörökben a párizsi egyezményt megkötő ötnek tekintik, mert a legutóbb felmerült ellentéteket elsimították. Victor Antonescu párizsi útját a franciaszágai kormányváltás megoldásában azonban el kellett halasztani. Ezzel kapcsolatban tegnap este Tatarescu lakásán értekezletet tartottak, amelyen a pénzügyminiszter és M. Constantinescu bankkormányzó is résztvettek.

Bné-Israelrel folyó hó 22-én, szerdán este 9 órai kezdettel rendezik szokásos heti táncos éjéjét a Vivó-Klubban. A bevétel: a diákoktól és a KKL javára fordítják.

Viszafélések a szófiai román kolóniában. Szófiából jelentik: Vasile Soica román követ, Hrisicu sajtó-attasé és Ghulamila, a szófiai román kolónia elnöke, kilépett a Gr. Vasziloff, volt miniszter emlékeztető által működő román-bolgár egyesülettől, mert az nem teljesíti küldetését és megtevesztve a román követséget és hatóságokat, egy kirándulás alkalmával több örményt és levantei egyént juttatott Romániába, akiknek bejövetele tiltva volt.

SOLYMOSÁV MAGDA, SÁNDOR STEFI, JENEI JÁNOS, TOMPA SÁNDOR lelepleztével

Revo'veres merényleteket követtek el Spanyolországban a munkások a rendőrség ellen. Madridból jelentik: Hogy a rendőrség által a legutóbbi sztrájk alkalmával foganatosított intézkedések miatt bosszút áljon, egy munkáscsoport revolveröveket adott le egy rendőrpátrullra. Egy rendőr meghalt, kettő súlyosan megsebesült.

Ettől az oxigén fürdőből megszűnnek a TYÚKSZEMEJ



Tyúkszemek, melyek marnak, égnek és száznak, gyökereztől és mindenestől kiemelődnek ezutan a gyógyhatású, oxigéntartalmú fürdő után. Fajdalom és vesztély nélkül — elmultak mindörökre. Tegyen egyszerűen Saltrates Rodellt a vízbe, míg az tejszerűen néz ki. Allítsa lábait ebbe a fürdőbe; a horzsolások meggyógyulnak, a duzzadások eltűnnek és a borkeményedések nem okoznak több kellemetlenséget. Saltrates Rodell minden gyógyszerárban, és drogeriában kapható. Az ára csekély.

INNYEN! Egy különleges megállapodás, értelmében minden olvasónk ingyen kap egy nagyobb mennyiségű Saltrates Rodellt, küldje be meg a pontos címét Pénzt ne küldjön! Drogeria Standard (43-A) osztály Bucurestii, Str. Sf. Ionica 8.

Strasser bécsi professzor előadása a Paul Ehrlich Orvostudományi Egyesületben

Folyó hó 18-án a „Paul Ehrlich” Orvostudományi Egyesület 87-ik szakülésének keretében prof. Alois Strasser a P. E. Orvostud. Egyes. dísztagja, a román Meritul Sanitar I. oszt. érdemrend tulajdonosa, a világszerte legkiválóbbak elismert balneológus tartott nagyon érdekes előadást a gyógyszeres fizikális thérapia szimultán alkalmazásáról. A felsorakozott hallgatóság körében ott láttuk Bologa, Gavrilá, Gyergyai, Jancu, Popovici, Roth, Stanca, Steiner, Sturza egyetemi tanár urakon kívül a város legjelesebb orvosdoktorait és az ifjabb orvosgenerációt.

Dr. Goldberger Ede elnök románul köszönti a clujai egyetem megjelent tanári karát, majd német nyelven a tudós előadóhoz fordul, kifejezést ad örömeinek, hogy immár másodszer van alkalmá a nagy orvosprofesszort a Paul Ehrlich Egyesület szakülésén előadóként üdvözölni.

Strasser prof. előadásában kiemeli, hogy számos betegség van, amelynek gyógyulása nem várható a megszokott gyógyszerek adagolásától. Ezzel szemben kitűnő eredményeket lehet elérni, ha a már eddig is használatos gyógyszereket fizikális gyógy-eljárásokkal (hidrothériapiás lemoások pakkolások izasztó és lehűtő fürdők, sugárthériapia, stb., stb.) kombináljuk. Ismer-teti, hogy a gyógyszeres és fizikális thérapia egyidejű alkalmazása révén milyen meglepő eredményeket lehet elérni különösen asztmásoknál vastagbélhurtnál, eső-könyös fejfájásoknál epilepsziánál, szív és izületi megbetegedéseknél. Előadó fejtegetéseivel szerint a céltudatos fizikális eljárások valóságos mozgósítják a szervezet szunnyadó védőereit ugyanannyira, hogy az ezeket követő gyógyszeres thérapia már kedvezően előkészített talajon fejtheti ki gyógyító hatását. Strasser professzor bécsi intézetében számos esetben ért el gyógyulást módzerével olyanoknál, akiknek betegsége minden más eljárásnak macakcsul ellenállt.

Dr. Goldberger elnök köszönetet mond az egyesület nevében Strasser professzornak szilárd logikára épített magas színvonalú előadásáért, a hallgatóság pedig, amely elejétől végig egyre fokozódó érdeklődéssel követte az előadónak lebilincselő gondolatmenetét, lelkes ünneplésben részesítette a hírneves professzort.

Megemlítjük, hogy a clujai tudományegyetem karának meghívására folyó hó 17-én a Hatieganu klinikán más témáról tartott előadásával is nagy hallgatóság előtt számolt be Strasser tanár eredeti tudományos vívmányairól. A „Paul Ehrlich” 87-ik szakülését a Vivó Klubban az illuztrívus vendég tiszteletére rendezett hangulatos bankett követte, melyen a fentemlített professzorok is megjelentek.

Dumitrescu bankkormányzó és a Cagero. Bucurestiből jelentik: Gr. gora Dumitrescu volt bankkormányzó nyilatkozatot küldött be a lapoknak, amelyben rámutat arra, hogy mielatt a Banca Natională vezetése, semmilyen devizengedélyt nem adott a Cagero-cégnek, nem is ismeri Groszt, az ő testvére kilépett volt a Cagerótól és sohasem beszélt neki a Cagerónál levő érdekeltségeiről. Tiltakozik az ellene indított kampány ellen.

